



új magyar szó

12 oldal

Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,
81. (1401.) szám**BNR-valutaárfolyamok**

1 euró	4,0767 ▲
1 amerikai dollár	2,7788 ▼
100 magyar forint	1,5421 ▲

Aktuális

3

Máté András: gyengül a koalíció

Egyre nehezebben tudja érvényesíteni akaratát a parlamentben a kormánykoalíció – ismerte el tegnap lapunknak Máté András, az RMDSZ képviselőházi frakcióvezetője. Tájékoztatója szerint a koalíciós partnerek politikai gyakran hiányoznak a parlamenti ülésekről.

Háttér

4

Kisebbségi törvény vagy koalíció

A tavaszi ülészek végéig vagy lesz kisebbségi törvény, vagy nem lesz koalíció – jelentette ki Kelemen Hunor, az RMDSZ elnöke a bukaresti tévé magyar adásának *Sajtóban* című legutóbbi műsorában.

Média

9

Kettős állampolgár Annamari

Letette a magyar állampolgársági esküt tegnap Bukarestben Dancs Annamari. Az erdélyi énekesnő testvérével és édesanyjával érkezett a bukaresti magyar nagykövetségre. „Ez életem legszebb napja” – fogalmazott a ceremónia után Annamari.

Vezércikk

3

Oktalan derűlátás

Miközben a narancsvörös hatalom a recesszió végével nyugtatgat, a lefaragott bérek szakaszos helyreállításával kecsegtet, a válságból való közeli kilábalást ígéri, ad-

**Bogdán Tibor**

dig tekintélyes nemzetközi intézetek szakértői a román gazdaság helyzetét elemezve meghúzzák a vészharangot. Az S&P hitelminősítő ügynökség például Románia nagyarányú eladósodásának veszélyére figyelmeztet.

Kórházak a toplistán: középszerű Székelyföld

Baloga-Tamás Erika, Antal Erika, Kovács Zsolt

„Középmezőnyben” maradnak a székelyföldi kórházak, ha érvénybe lép az egészségügyi minisztérium új minősítési rendszere, kiemelt ellátást csak Marosvásárhely biztosít. Az egészségügyi intézmények kapacitásának felmérésére még egy hét áll rendelkezésre, most dől el, hol fejlesztenek és hol elégednek meg az eddigi színvonalal. Cseke Attila egészségügyi miniszter úgy véli, azért van szükség a kórházak minősítésére,

**Cseke Attila miniszter szorgalmazta a kórházak minősítését** Fotó: Tofán Levente

mert jelenleg többfajta besorolás van érvényben, és ezek a kategóriák ellentmondanak egymásnak. A miniszter abban bíz, hogy a kompetenciák pontosítása révén javul az egészségügyi rendszer működése és csökkennek a kezelési költségek is, a kórházak „összehangoltan” végzik a munkájukat. A kezelésre szoruló beteg állapotától és betegségétől függ a jövőben, hol látják el. Alapkezelést a kiskórházak is nyújthatnak, súlyosabb beavatkozáshoz azonban megyehatárokon át kell utazni.

Folytatása a 7. oldalon ▶

Búcsú a meggyilkolt előljárótól

Hírösszefoglaló

Hatalmas tömeg, több száz gyászoló kísérte utolsó útjára tegnap délután Csala Zsoltot, Gyergyóalfalu alpolgármesterét. A tragikus körülmények között elhunyt előljáró gyászszertartásán több RMDSZ-es politikus is részt vett: a megemlékezők részvétüket és szolidaritásukat fejezték ki az elhunyt családjának. A helyi önkéntes tűz-

oltók sorfala előtt fegyelmetlenül vonultak fel a falubeliek, a gyászolókat elkísérték a környező falvak polgármesterei, alpolgármesterei, Petres Sándor, Gyergyó megye önkormányzatának alelnöke, valamint Pál Árpád parlamenti képviselő is. A 43 esztendőes Csala Zsoltot nagypénteken több lövéssel ölték meg, a falu polgármestere, György István úgy nyilatkozott: helyettese valóságos kivégzés ál-

dozata lett. Bár a temetést a lehető legnagyobb gonddal szervezték meg a helybeliek, Gyergyóalfaluban a hangulat rendkívül feszült, sem a gyilkosság körülményeiről, sem az indítékokról nem jelent még meg hivatalos álláspont. A hatóságok hírzáratot rendeltek el az ügyben, de meg nem erősített információk szerint több helyi politikust is ért már halálos fenyegetés az utóbbi időben. ◀

**„Béke poraira.” Hatalmas tömeg kísérte utolsó útjára Csala Zsolt gyergyóalfalusi alpolgármestert** Fotó: Simon Arnold

A DNA előtt Ioan Botiș ügye

ÜMSZ

A korrupcióellenes ügyészségen (DNA) is számot kell adnia Ioan Botiș múlt héten lemondott munkaügyi miniszternek az Országos Feddhetetlenségi Ügynökség (ANI) által korábban megállapított érdek-összeférhetetlenségéről. A vádhatóságot az ANI kérte fel kedden, hogy indítson vizsgálatot a politikus ellen. Mint ismert, a politikus azért távozott tisztségéből, mert kiderült: tárcavezetői mandátuma alatt bérbé adta egyik lakását egy alapítványnak, amely a feleségét is alkalmazta, és amely pénzeket is kapott a munkaügyi minisztériumtól.

Folytatása a 3. oldalon ▶

Büdzségihiány szépségtapasszal

Május végén Bukarestbe látogatnak az európai statisztikai hivatal, az Eurostat szakemberei, hogy tisztázzák az egyre nagyobb hullámokat vető ügyet, amely szerint Románia „megkérdőjelezhető” adatokat adott le 2010-es költségvetési deficitjére vonatkozóan. Tegnap sajtótájékoztatóján Gheorghe Ialomițianu pénzügyminiszter igyekezett leszögezni: az állam nem szándékosan tájékoztatta félre az uniós hatóságokat, mivel „a kérdés tisztázásában maga a kormány az első számú érdekelt”. Lakatos Péter képviselő szerint a napokban benyújtandó konvergenciaprogram, illetve a valutaalapi küldöttség érkezése is felgyorsítja a helyzet tisztázását. **6. oldal ▶**

Röviden

Kifütyülték Bocot Râmnicu Vâlcean

Kifütyülték tegnap Emil Boc miniszterelnököt Râmnicu Vâlcean, amikor a Demokrata-Liberális Párt helyi szervezetének vezetőségi ülésére igyekezett. A kormányfőt 150 fős csoport várta a moziépület előtt, amelyben az ülést tartották. Az autójából kiszálló politikust „szégyen, szégyen!” kiáltásokkal fogadta a tömeg. Emil Boc a tiltakozókhoz sietett, megpróbált szóba elegyedni velük, majd bevonult az épületbe.

Tökésnek tetszik az alaptörvény

Tökés László szerint „hitelesen nemzeti és egyben európai” alaptörvényt sikerült Magyarországnak megalkotnia. Az Európai Parlament (EP) alelnöke tegnapi budapesti sajtótájékoztatóján úgy fogalmazott: az országhatárok által elszakított magyar nemzetrészek különösen értékelik, hogy – amint azt az új alaptörvény rögzíti – Magyarország felelősséget visel és vállal a határain kívül élő magyarok sorsáért.

Az ügyésznek maradnia kell

A bolíviai főügyész nem fogadta el az úgynevezett terrorista ügy kivizsgálását vezető ügyész lemondását, és utasította, hogy folytassa a feladat ellátását. „Amíg Marcelo Soza a minisztérium alkalmazottja, nem a saját akaratának, hanem a törvénynek van alárendelve” – jelentette ki Mario Uribe. Az államellenes összeesküvéssel és terrorizmussal gyanúsított vádlottak között van a magyar és román állampolgársággal is rendelkező Tóásó Előd is.

Szemet hunytak a pszichológusok

A guantánamói amerikai börtönlelepen dolgozó katonai orvosok és pszichológusok „szemet hunytak” a fogva tartottak kínzása fölött, és nem igyekeztek kideríteni a páciensek fájdalmainak, panaszainak az eredetét – olvasható egy most nyilvánosságra került tanulmányban, amely egy volt katonatisztnak és a Physicians for Human Rights (Orvosok az Emberi Jogokért) egyik képviselőjének közös irányításával készült.

Lukaszenka ellen tüntetett

A „közrend tömeges megzavarásának megszervezése” címén tegnap bíróság elé állították Minszkben Andrej Szannyikovot, a fehérorosz ellenzék egyik legjelentősebb vezetőjét. Az 57 éves férfi az egyike volt annak a hét elnökjelöltnek, akiket decemberben tartóztattak le, mert részt vettek az Aljakszandr Lukaszenka államfő vitatott újraválasztása utáni tömegtüntetésen.

Panetta: főkémből védelmi miniszter

Barack Obama amerikai elnök átalakítja biztonsági csapatát, a védelmi minisztérium irányítását a Központi Hírszerző Ügynök-



ség eddigi igazgatója, Leon Panetta (képeinken) veszi át, akit a CIA élén David Petraeus tábornok, az Afganisztánban harcoló amerikai és NATO-erők jelenlegi parancsnoka vált fel, írta tegnap az amerikai sajtó.

Ámokfutó afgán pilóta

Három amerikai katonai tanácsadó vesztette életét a kabuli repülőtér katonai részén tegnap délelőtt kirobbant lövöldözésben – jelentette az al-Dzsaszíra arab műholdas tévéadó. Az afgán légierő ezredesi rangú pilótája behatolt a légierő parancsnokságára, és tüzet nyitott az ott tartózkodó afgán és szövetséges katonákra. A támadót lelőtték.

Nem enged az EU

Gy. Z.

Miközben Franciaország a mintegy húszezer tunéziai menekült miatt határellenőrzést vezetett be Olaszországgal közös határain, Nicolas Sarkozy francia elnök és Silvio Berlusconi olasz kormányfő a schengeni szerződés reformját javasolta az Európai Bizottságnak, de a két politikus a megállapodás teljes felfüggesztésétől sem zárkoznék el. Brüsszel azonban egyértelmű és világos választ adott tegnap: hajlandó bizonyos módosításokra, de alapvető változtatásokról szó sem lehet – jelentette az ORF osztrák közszolgálati rádió és televízió.

Az Európai Bizottság értésre adta: a schengeni megállapodás, a határsorompók nélküli utazás Portugáliától Lengyelorszáig és Olaszországtól Norvégiaig az unió legnagyobb sikertörténeteinek egyike. (Az ORF már megelőlegezte Románia teljes jogú schengeni tagságát is, amikor az övezetbe tartozó huszonhat országról beszélt.) Párizs és Róma most ezt az utazási szabadságot kérdőjelezte meg – kommentálta az osztrák médium a brüsszeli választ, amely arra is fölhívja a figyelmet, hogy a tagországoknak most is joguk van a határellenőrzés időleges – legföljebb harmincnapos – visszaállítására, ezt azonban csak alapos in-

doklással tehetik meg (miként az osztrák-svájci labdarúgó-világbajnokság alkalmából tette Bécs).

Benépesült a Szent Péter tér, amikor a pápa – castelgandolfói rövid pihenését megszakítva – a világ minden részéből érkezett zarándokokat fogadott általános kihallgatás keretében Vatikán főterén. Sokan már II. János Pál vasárnapi boldoggá avatására utaztak Rómába. XVI. Benedek nagy tapsot aratott, amikor külön is üdvözölte a lampedusai híveket és lelki vezetőjüket, Francesco Montenegro atyát. A pápa szolidaritását fejezte ki a szigetlakókkal, akik részt vesznek a menekültek ellátásában. ◀



Afrikai menekültek Lampedusa szigetén. A jobb élet reményében érkezők gyerekeiket is magukkal hozzák

Kődobálás Gyöngyöspatán

MTI

Verekedés tört ki a Heves megyei Gyöngyöspatán a rendőrség tájékoztatása szerint kedde este, többen megsérültek, és a helyzet még tegnap is feszült volt. Horváth Aladár, a Roma Polgárjogi Mozgalom országos elnöke szerint kődobálás előzte meg a verekedést, amelyben többen megsérültek. Egyes információk szerint a Betyársereg elnevezésű szervezet tagjai verekedtek össze a helyi romákkal, mások úgy értesültek: a Véderő is a helyszínen tartózkodott, ahová több száz rendőrt vezényeltek, és a mentők is kivonultak. Közben a különböző pártok egymás-

ra mutogatnak – az ellenzék a kormányoldalt vádolja provokációval, a Fidesz-KDNP pedig az ellenzékieteket feszültségkeltéssel –, Szijjártó Péter, a kormányfő szóvivője kijelentette: a rendőrség folyamatosan nyomoz, és mindent elkövet, hogy fenntartsa a rendet, megvédje az embereket. Ugyanakkor a Jobbik lemondásra szólította fel Pintér Sándor belügyminisztert.

Gyurcsány Ferenc egymillió forintot ajánlott fel a gyöngyöspatai romák segítésére, „evakuálásra, szállításra, átmeneti szállásra”; a volt szocialista kormányfő ezt kedde éjszakai *Náci kérdés Gyöngyöspatán* című Facebook-bejegyzésében közölte. ◀

Pártszakadás előtt az MSZP?

ÜMSZ

A kenyértörés jele a Gyurcsány- és a Mesterházy-hívek között, hogy pártszavazást kezdeményezett Gyurcsány Ferenc exminiszterelnök platformja egyebek mellett az MSZP-vezetők közvetlen választásáért és elszámoltathatóságáért – írja legfrissebb számában a HVG. Az MSZP alapszabálya szerint pártszavazást a választmány írhat ki saját döntése alapján vagy a tagok tíz százalékának kezdeményezésére – az utóbbira ez volna az első példa. Csak hogy jelenleg nem tudni, mennyinek a tíz százaléka-

ra van szükség, a Gyurcsány-platform álláspontja szerint legalábbis, a kezdeményezés ugyanis tagrevízióknak sem utolsó. Az aláírásgyűjtéssel, hitelesítéssel a platform tervei szerint nyárra végeznek, a szavazást pedig szeptemberre tervezik. Az exminiszterelnök környezetében azt hangsúlyozták, hogy Gyurcsány a jelenlegi pártot nem kívánja vezetni, a platform célja a „hatalombrokerek” rendszerének fölszámolása, és utána lehet ambíciókról beszélni. Gyurcsány a párt átszabásán gondolkodik, s nem titkolja, hogy részben a szocialisták kiépített infrastruktúrája miatt döntött így. ◀

Nem dohányzó Magyarország

ÜMSZ

A jövő év januárjától lényegében minden zárt légtér helyen tilos lesz Magyarországon a dohányzás: munkahelyen, közforgalmú intézményekben – köztük az éttermekben és a kocsikban – csak szabad levegőn, illetve a bejáratától öt méterre lehet rágyújtani. Tilos lesz a közösségi közlekedési eszközökön és a megállóknban, az aluljárókban és a játszótéren. Az orvosok mérföldkőnek tartják a törvénymódosítást, a dohánytermesztők szövetsége azonban 25 ezer dohánytermesztő család megélhetése miatt aggódik. A vendéglátók pedig jeleztek: tudomásul veszik ugyan a parlament döntését, de túlzónak tartják a módosítást, és finomítását javasolják. „A parlament közintézmény, ezért ott sem lehet majd dohányozni” – jelentette ki a fideszes Heintz Tamás a nemdohányzók védelméről szóló törvény módosításával kapcsolatban tegnap Budapesten. A kivételek közé egyedül a börtönök, a pszichiátriai intézetek, valamint a szállodai szivarszobák tartoznak, márpedig a parlamentre egyik meghatározás sem vonatkozik. A magyar nemzetgazdasági minisztérium áttekinti a vendéglátás helyzetét, és a vendéglátóhelyek forgalmát javító, adminisztrációs terheket csökkentő intézkedéseket készít elő – jelentette be tegnap a tárca. Az intézkedések meghozatalát indokolja az is, hogy a gasztronómia és az étkezési kultúra az ország általános kultúrájának fokmérője, szerepe fontos az országkép formálásában – áll a közleményben. ◀

A törzsek Líbia egységéért

Hírösszefoglaló

Heves vitát váltott ki az olasz kormánykoalíciók belül a miniszterelnök azon döntése, hogy Olaszország is bekapcsolódik a líbiai kormányerőkre mért légi csapásokba. Umberto Bossi, az Északi Liga párt vezetője hevesen kikelt az ellen, hogy főnöke, Silvio Berlusconi a francia elnökkel folytatott keddi tárgyalásokon elkötelezte magát a részvétel mellett. Az Afrikai Unió (AU) pedig tegnap nyilatkozatban szólította fel a NATO-t, hogy szüntesse be a líbiai vezetők célba vevő műveleteit.

A Moammer el-Kadhafi líbiai vezetőhöz hú erők támadást indítottak a nyugat-líbiai Nálút város

ellen, hogy helyreállítsák ellenőrzésüket a Tunéziával határos település felett. A harcokban mintegy félszáz kormánykatonára meghalt. A NATO légiereje megtámadott egy, a városba tartó, aknavetővel felszerelt katonai gépkocsioszlopot. A felkelők pedig a Miszrátát ostromló kormányerők ellátási vonalait fenyegetik.

A 61 líbiai törzs vezetője, illetve képviselője közös nyilatkozatban jelezte, hogy „miután a diktátor távozott” a hatalomból, „egység Líbiát” áll szándékukban építeni. A líbiai felkelők székhelyének számító Bengáziban április 12-én megfogalmazott dokumentumot tegnap Párizsban hozta nyilvánosságra Bernard-Henri Lévy filozófus. ◀



NATO-légicsapás után. Helyszíni szemle Kadhafi rezidenciájának romjai közt

Folytatódik a vezetőképző

ÚMSZ

▶ Elkezdődött tegnap az *Építjük Erdélyt* országos képzéssorozat partiumi és szórvány közösségi vezetőképzőjének második hete. A 17, illetve 15 személyből álló csapatok ezúttal Szilágysomlyón, valamint Medgyesen találkoznak a közel egyhetes intenzív tanulás és közös munka céljából. „Míg az előző képzéshét főként az ismerkedésről, a csapatformálásról szólt, ez alkalommal a már összeszokott résztvevők a projektek, közpolitikák, pályázatok, valamint a stratégiák világába nyerhetnek betekintést az adott területeken tevékenykedő szakemberek segítségével” – közölte Kovács Péter, az RMDSZ főtitkára. A partiumi és szórvány közösségi vezetőképző második hetének programjában a projektmenedzsment, a projekttervezési módszerek, a civil és közzsféra pályázati lehetőségei, valamint az EU-s támogatási rendszerek bemutatása szerepelnek. A képzések megnyitóján a fiatalok Szilágy-somlyón Szilágyi Róberttel, a Szilágy megyei RMDSZ ügyvezető elnökével, Medgyesen pedig Balázs Bélával, a Szeben megyei RMDSZ elnökével és Orosz Csabával, a Medgyesi RMDSZ elnökével beszélgethetnek ifjúsági kérdésekről. „Az RMDSZ főtitkársága által meghirdetett Nyílt év keretében a kommunikációs, politológus és szociológus diákok számára az *Építjük Erdélyt* képzéssorozaton is lehetőséget biztosítottunk szakmai gyakorlatra. Ezen a képzéshéten két politológus hallgató fog bekapcsolódni a közösségi vezetőképző szakmai, valamint szervezési munkálataiba” – fejtette ki Kovács Péter. ◀

A DNA előtt Botiş

Folytatás az 1. oldalról

Az ANI azért fordult az ügyészséghez, mert szerintük Ioan Botiş cselekedete a Btk. egyik paragrafusába ütközik. A volt miniszter azt állítja, nem tud arról, hogy már a DNA is vizsgálódik az ügyben. „Nem kaptam idézést, és semmilyen hivatalos értesítést” – jelentette ki kedden este a politikus.

A Szociáldemokrata Párt (PSD) szerint Ioan Botişnak miniszteri tisztsége után a parlamenti mandátumáról is le kellene mondania és a Demokrata-Liberális Pártból (PD-L) is ki kellene lépnie. „Felmérhetetlen következményekkel jár az európai partnereinkkel fenntartott kapcsolatainkra, ha egy miniszter európai alapokkal kapcsolatos korrupciós

botrányba keveredik” – indokolja követelését az ellenzéki alakulat. A PSD emlékeztetett: korábban kizárták soraikból a szintén korrupciós botrányba keveredett Adrian Severin európai parlamenti képviselőt, ezért elvárják a PD-L-től, cselekedjenek hasonlóan Ioan Botişsal is.

Amint már beszámoltunk róla, korábban a sajtó kiderítette: a volt miniszter felesége havi 8 ezer lejes honoráriumért segítette tanácsadó tisztségben egy olyan civil szervezet munkáját, amely 1,9 millió lejes európai uniós támogatást kapott a munkaügyi tárca közreműködésével. Az ANI vizsgálódásai után arra is fény derült, hogy a civil szervezet Ioan Botiş egyik ingatlanában bérelt székelyet.

A politikus korábban még azt

mondta: csak abban az esetben mond le, ha jogi értelemben is bebizonyosodik, hogy tévedett. A tárcavezető a tényekkel való szembesítés után első pillanattól elismerte, hogy erkölcsileg hibázott. Botiş végül lemondott tisztségéről, a munkaügyi tárca vezetését pedig ideiglenesen Emil Boc miniszterelnök vette át. A kormányfő hűsvét utánra ígérte a munkaügyi miniszter utódjának kinevezését. Ez a tegnapi még nem történt meg. Emil Boc korábban leszögezte, pártja továbbra is igényt tart a tisztségre. Így elvetette annak a lehetőségét, hogy az ellenzéki pártokból „verbuvált” Országos Szövetség Románia Haladásáért (UNPR) elnöke, Marian Sârbu volt szociáldemokrata munkaügyi miniszter visszatérhessen a tárca élére. ◀



Elképzelték, hogy Ioan Botiş nem csak miniszteri posztjával fizet az érdekösszeférhetlenségéért

Fotó: archiv

Hét év börtön Mureşannak

ÚMSZ

▶ Hét év börtönbüntetésre ítélt tegnap a legfelsőbb bíróság sikkasztás vádjával Ioan Avram Mureşan volt mezőgazdasági minisztert. A parasztpárti politikus azért kerül rácsok mögé, mert mandátuma alatt, 1999–2000-ben hamis dokumentumokkal ötezer tonna étolajat játszott át egy konstancai magánvállalkozáshoz az állami tartalékalapból.

Ioan Avram Mureşan pere nyolc évig húzódott, a volt miniszter 2003-ban került bíróság elé. Ennek egyik oka, hogy idő-

közben változtak a kormány tagjai elleni bűnvádi eljárások szabályozásai. A politikus dossziéja előbb a legfelsőbb bíróságra, majd a Bukaresti Törvényszékre, végül ismét a legfelsőbb bíróságra került.

Ioan Avram Mureşan 1992–1996 és 1996–2000 között a Kereszténydemokrata Nemzeti Parasztpárt parlamenti képviselője volt. Reformügyi miniszterré nevezték ki 1997-ben, 1998-ban pedig a mezőgazdasági tárca vezetését kapta meg. Az ítélet nem jogerős, a volt miniszter szintén a legfelsőbb bíróságon fellebbezhet. ◀



Ioan Avram Mureşan volt miniszter fellebbezhet az ítélet ellen

Máté: gyengül a koalíció

Cs. P. T.

▶ Egyre nehezebben tudja érvényesíteni akaratát a parlamentben a kormánykoalíció – ismerte el tegnap lapunknak Máté András, az RMDSZ képviselőházi frakcióvezetője. A politikust arról kérdeztük: mi az esélye annak, hogy az alsóház megszavazza a polgármesterek egyfordulós megválasztásáról szóló törvénymódosító indítványt, amelyet egy nappal korábban a szenátus elutasított. „A képviselőházban már egy hónapja nem tudjuk elfogadtatni a sarkalatos törvényeket a koalíciós partnerek fegyelmetlensége miatt. Ha ez így marad, akkor nem tudjuk majd elfogadni a helyhatósági választások törvényét módosító indítványt sem” – mondta az ÚMSZ-nek a frakcióvezető. Máté arra utalt, hogy a Demokrata-Liberális Párt (PD-L) és a Szövetség Románia Haladásáért (UNPR) képviselői nem jelennek meg kellő számban az ülésteremben, így a honatyák minősített többségének szavazatát igénylő ügynevezett sarkalatos törvények elfogadására nincs esély. „Nem látom, hogy a kisebbségi törvényt vagy a koalíciós egyezségben foglalt más jogszabályokat hogyan tudjuk majd ilyen körülmények között

megszavaztatni. Így nincs értelme a koalíciós egyezségnek sem” – jelentette ki Máté András.

A frakcióvezető megerősítette: az RMDSZ és a PD-L is támogatja azt, hogy ezentúl a polgármestereket egyetlen fordulóban válasszák meg. Eszerint a tisztséget az a jelölt szerzi meg, aki a legtöbb szavazatot kapta. A jelenlegi törvény szerint második fordulót tartanak az első két helyezett részvételével azokon a településeken, ahol egyetlen jelölt sem kapta meg a szavazatok abszolút többségét (fele plusz egy szavazatot). A törvénymódosítás kedvez az RMDSZ-nek, mert a román szavazatok megoszlása miatt esélye volna a választások megnyerésére ott is, ahol a magyarság aránya 30-40 százalékos.

A törvénymódosító indítványt korábban több demokrata-liberális és szociáldemokrata honatya nyújtotta be közös tervezetként a parlamentbe. A szenátusban kedden azért bukott meg a javaslat, mert nem kapta meg a sarkalatos törvények elfogadásához szükséges 69 szavazatot. A jogszabály mellett 45 szenátor szavazott, ellene 43-an, ketten tartózkodtak. Az indítványt korábban a liberálisok is támogatták, ám végül ellene fordultak. ◀

Oktalan derűlátás



Bogdán Tibor

Miközben a narancsvörös hatalom a recesszió végével nyugtatgat, a lejárógott bérek szakaszos helyreállításával kecsesget, a válságból való közeli kilábalást ígéri, addig tekintélyes nemzetközi intézetek

szakértői a román gazdaság helyzetét elemelve meghúzzák a vészharangot. Az S&P hitelminősítő ügynökség például Románia nagyarányú eladósodásának veszélyére figyelmeztet, amely a valós strukturális és adópolitikai reform további késleltetése esetén akár az ország bruttó hazai termékének 262 százalékát is elérheti. Igaz, majd csak 2050-ben, ami viszonylag távoli időpont, így a jelenlegi hatalmat feltehetően nem nagyon izgatja, hiszen addig még igen sok Boc-kormány levét kell majd megimnia a válság által meggyötört választónak.

Holott jó lenne, ha komolyan venné a figyelemre méltó adatot, amely jóval több spekulatív úton megszületett előrejelzésnél, hiszen ezúttal részben az Eurostat romániai demográfiai helyzetet elemző felmérése, valamint a nyugdíjrátfordítások és egyéb közkiadások lakossági előregedés nyomán várható alakulásának kormány általi elemzése alapján elévített szimulációról van szó.

Az előrejelzésnek megfelelően a jelzett időszak végére több mint megkétszereződik, a jelenlegi 21 százalékról 54 százalékra emelkedik a 65 éven felüliek lakossági részaránya, elsősorban az alacsony születési ráta és a növekvő átlagéletkor következtében. Mindemellett pedig a következő, nem egészen négy évtized során hárommillió fővel csökken majd az ország lakossága, ezzel egy időben 70 százalékról mindössze 57 százalékra esik vissza az aktív lakosság részaránya.

A demográfiai mutatók ilyen alakulása természetesen és hosszú távon hatalmas nyomást gyakorol a román gazdasági és pénzügyi helyzetre, aminek komoly kihatásai lehetnek a román társadalom egészére nézve. Így például számottevően nagyobb pénzalapra lesz szükség a nyugdíjak folyósításához, ezek összege túllépi a bruttó hazai termék 13 százalékát, a jelenlegi nem egészen öt százalék helyett, a lakossági előregedésből fakadó, jelenleg a bruttó hazai termék valamivel több, mint 12 százalékát jelentő kiadások megközelítik majd a 20 százalékot, az egészségvédelmi állami kiadások pedig csaknem megkétszereződnek, de rohamosan emelkednek Románia közkiadásai, a kamatköltségek egyenesen megtízszereződnek.

Igenszak furcsa tehát a narancsvörös vezetők bizakodása – mint például Emil Boc párt- és miniszterelnök nagypénteki megállapítása, miszerint idén már jobban élünk, mint tavaly, jövőre pedig még az idei évnél is jobban megy sorunk, vagyis a dolgok a legnagyobb rendben haladnak –, hiszen az említett adatok alapján optimizmusra aligha lehetnek okuk. Ami pedig azt jelenti, hogy felhőtlen derűlátásuk legalábbis – oktalan.

Román lapszemle

A romániai alkalmazottak 60 százaléka havonta kevesebb, mint 1500 lejes fizetést kap, ami alig elég az élelmiszer- és lakásfenntartásra. A drágítások miatt egyre több családnak küzdenie kell a túlélésért. (Adevărul) ▶ Egy Dâmbovița megyei faluban a lányok különleges hagyományt követnek: 70 százalékuk kiskorú, amikor terherbe esik, a legkisebb közülük alig 13 éves. A település orvosának nyilvántartása szerint idén 50 gyerek lesz szülő. (Evenimentul zilei) ▶ Az államelnöki repülőgépet üzemeltető Romavia légitársaság repülési engedélyét felfüggesztették. Gazdasági clemzők szerint a társaság a csőd szélén áll. (Capital) ▶ Május végétől bármelyik polgármesteri hivatal, beleértve a községeket is, lehívhatja a Környezetvédelmi Alap kerékpárút építésére szóló pályázati pénzeit. (Capital)

Kisebbségi törvény vagy a koalíció

Beszélgetés Kelemen Hunor művelődési miniszterrel, az RMDSZ elnökével

A tavaszi ülészak végéig vagy lesz kisebbségi törvény, vagy nem lesz koalíció – jelentette ki Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke a bukaresti tévé magyar adásának Sajtóban című legutóbbi műsorában. A beszélgetés kivonatolt szövegét interjú formájában közöljük.

Cseke Péter Tamás,
E. Ferencz Judit

► **A nagyobbik koalíciós partner már többször kérte az RMDSZ segítségét abban, hogy a kormány parlamenti felelősségvállalással fogadhasson el bizonyos törvényeket. Legutóbb a tanári béreknek felső határt szabó jogszabályt fogadták el ezzel a módszerrel, az RMDSZ támogatásával. Miért volt erre szükség?**

– A pedagógusok fizetésének történetében nyakig benne van minden parlamenti párt. A parlament a Tăriceanu-kormány idején szavazta meg a tanárok 50 százalékos béremeléséről szóló törvényt, ezt az akkori miniszterelnök sürgősségi kormányrendelettel hatályon kívül helyezte. Utána jött a Szociáldemokrata Párt és a Demokrata-Liberális Párt kormánya, s a béremelést újra hatályon kívül kellett helyezniük, mert időközben az Alkotmánybíróság a Tăriceanu-féle sürgősségi rendeletet elutasította. A PSD-PD-L-kormány rendeletét is elutasította az Alkotmánybíróság. Azért mondom ennyire részletesen, hogy világos legyen, valamennyi párt, amikor kormányra került, ugyanabba az irányba ment:

– tudta, hogy nincs fedezete – mintegy 500 millió euróra van szükség – a tanárok béremelésére. Időközben azonban a tanárok a törvényre hivatkozva a bíróságokon keresték igazukat, s olyan igazságszolgáltatási döntések születtek, amelyek különböző szintekre helyezték a béreiket: van, aki pert nyert, s van, aki nem. Ez méltánytalan helyzetet teremtett, s ezért döntött úgy a kormány, hogy olyan bérezési rácsot fogad el, amely a fizetéseket „helyére teszi”. Ha parlamenti úton próbálta volna elfogadni a jogszabályt, hónapokig elhúzódt volna a vita.

► **Megtörténhet-e, hogy az RMDSZ által szorgalmazott jogszabályokat – például a kisebbségi törvényt – is hasonló módszerrel fogadtatja el a kormány?**

– Koalíciós szinten az az egyezés született, hogy a parlamentnek az ülészak végéig el kell fogadnia a kisebbségi törvényt. Mi jelenleg a parlamenti vitát próbáljuk előkészíteni. A törvényről most már csak egyetlen bizottságnak kell jelentést készítenie, s ha van rá többség, van rá politikai akarat, akkor a jogszabályt el lehet fogadni parlamenti vitával.

Ha úgy látjuk, hogy ez a módszer nem működik, akkor élni kívánunk majd a parlamenti felelősségvállalás lehetőségével a tavaszi ülészak végéig.

► **Az RMDSZ képviselőházi frakciója már felvetette a miniszterelnöknek egy parlamenti találkozón: a kisebbségi törvény vitája akad, ezért felelősségvállalás módszerével kellene elfogadtatni. Információink szerint Emil Boc a felvetésre nem válaszolt, pontosabban elkerülte a választ.**



Fotó: Toľán Levente

– Ezeket a dolgokat nem parlamenti találkozón, hanem koalíciós szinten szoktuk megbeszélni.

► **És koalíciós szinten felmerült-e ez a lehetőség?**

– A koalícióban arról beszélünk, amit már mondtam: ha nem halad a törvény vitája, felelősségvállalással fogadjuk el a jogszabályt.

► **Az ülészak már rég elkezdődött, ám a törvény vitája még egy tapodtat sem mozdult előre....**

– Megnyugtatom önöket: a tavaszi ülészak végéig vagy lesz kisebbségi törvény, vagy nem lesz koalíció.

► **Az RMDSZ által szorgalmazott másik törvényről, a regionális átszervezésről szóló jogszabályról is hang-**

zottak el különböző nyilatkozatok a nagyobbik koalíciós párt politikai részéről. Eszerint jelenlegi formájában nem támogatják a törvényt, mert úgymond etnikai határok mentén rajzolná meg az ország régióit. – Már többször mondtam a kormányzati partnereinknek, s elhangzott a nyilvánosság előtt is: ha Hargita, Kovászna és Maros megye egy régióba kerülne, nem azt jelentené, hogy etnikai alapon húztuk meg a határait. A három megyében magyarok élnek. Ilyen alapon elmondhatnánk, hogy a Vrancea és a környező megyék alkotta régió határait is etnikai szempontok szerint húztuk meg, mert ott meg románok élnek. Itt egyszerűen arról van szó, hogy egy fejlesztési régióba kívánjuk tenni azt a három

székelyföldi kistérséget, amely történelmi, gazdasági és kulturális hagyományai szerint együtvé tartozik. Hogy ott magyarok élnek? Lehet ezt nézni etnikai perspektívából is, de lehet másképp is, és akkor nincsen semmi probléma. Egyébként ennek a törvénynek a vitáját a következő parlamenti ülészakban szeretnénk elkezdni.

► **Az államfő nemrég bejelentette, hogy elkészült az alkotmánymódosítás tervezete, amelyben szerepel majd a régió fogalma is. Milyen javaslatokat készít elő az RMDSZ ehhez a tervezetthez?**

– Nem ismerjük még az alkotmánymódosítás tervezetét, ezért egyelőre erről nem is tudok véleményt mondani. Ám nyilván az alkotmányban nem szerepel majd részletesen a régiók leírása, ezt törvénynek kell majd szabályoznia. Azt azonban jónak tartom, ha az alaptörvénybe bekerül egy vagy két erős cikkely a régiókról. Az RMDSZ álláspontja szerint egyébként nincs parlamenti többség az alkotmány módosításához. Nem látom, hogyan lehetne jelenleg a bizottságban, majd később a plénumban kétharmados többséget összeszedni. Másrészt pedig, ha megnyitjuk az alkotmánymódosítás kapuit, akkor kérem fogjuk mindazt, amit eddig is kértünk: többek között a nemzetállami kategória törlését, újragondolását és az öshonos kisebbségek elismerését államalkotói tényezőként.

Vasárnapról: Boldog II. János Pál

Május 1-jén zarándokok tízezreit várják a vatikáni Szent Péter térre, ahol XVI. Benedek pápa elvégzi II. János Pál boldoggá avatási szertartását. A lengyel születésű katolikus egyházfő hosszú szenvedés után, 84 éves korában hunyt el.

Gy. Z.

► A 2005-ben elhunyt II. János Páltól életének utolsó napjaiban vett vért mutatják majd be hivatalos ereklyeként a volt katolikus egyházfő vasárnap tartandó boldoggá avatási szertartásán – olvasható a Vatikán húsvét után kiadott közleményében. A legutolsó kórházi kezelés alkalmával ugyanis II. János Páltól négy fiole vért vettek le, és azt a Vatikántól nem messze lévő Bambino Gesù (Gyermek Jézus) kórház rendelkezésére bocsátották egy esetleges vérártomlesztéshez. A néhai egyházfő vért az intézet nem használta fel, így az egyik fiolát a boldoggá avatásra készülve egy „értékes ereklyetartóba” helyezik,

és vasárnap kiállítják azt a hívek elé.

A lengyel hívek tisztelete

XVI. Benedek, a „német pápa” május 1-jén délben avatja boldoggá a Szent Péter téren az öt esztendeje elhunyt elődjét, a „lengyel pápát”, világi nevén Karol Wojtylát. II. János Pál tisztelete nemcsak a saját hazájában nem ismer határokat. A lengyel állami televízió „Küldje el fotóját SMS-ben” elnevezésű akciója még a valóságshow-k sikerét is felülmúlja. A boldoggá avatás alkalmából a még épülőfélben lévő varsói nemzeti székesegyház homlokzatára gigászi méretű II. János Pál-arc képet

függesztenek ki, amelyet az SMS-ben megküldött egyéni fényképekből állítanak össze. Az elhunyt pápa hazájában hallatlan keletjük van az őt ábrázoló különféle kegytárgyaknak. A tizennyegyes centes miniatűr fotótól a kétezer eurós, bronzból készült domborműig bármit megvásárolhatnak lengyel csodálói. Az országban egyébként mintegy hatszáz pápaszobrot is állítottak, a legtöbbször halála után. Igencsak megnőtt a különböző pápai relikviák szerepe is. A már említett, vérrel teli kelyhet a vasárnapi szertartást követően Rómából a Krakkó mellett létesült II. János Pál Központba szállítják. A helynek történelmi szerepe van: Karol Wojtyla ugyanis fiatalemberként a német megszállás idején a közelben végzett kényszermunkát. A központ még csak most létezik, a beruházó Jan Kabzinski atya fehér munkásingben, olykor karingben vezeti a nyirkos-zajos építkezést. A zarándokok június 11-től tekinthetik meg az ereklyetartót. „A kehely előtt elmondott imával közelebb kerü-

lünk Istenhez” – magyarázza Kabzinski atya. A központ fókuszában az a pápai tanítás áll majd, amely nem személyének kultuszát, hanem az ember és a család szeretetét helyezi előtérbe.

Csodálatos gyógyulás

„Santo subito!”, azaz: „Avassátok szentté azonnal!” – skandálta ütemesen a tömeg 2005. április 2-án este jén, amikor a Szent Péter téren II. János Pál haláláról értesült, majd hat nap múlva, április 8-án, a temetésekor. A hívek igényét mindenekelőtt a lengyelek fejezték ki, akik napokig virrasztottak a pápai palota ablaka alatt. Ennek azonban kánonjogi akadályai vannak, ugyanis szigorú előírások szabályozzák a menetét. Az egyházi per azonban elindult, az alig hat esztendeig tartó eljárás is, amely a vasárnapi boldoggá avatást megelőzte, a legrövidebbnek számít a történelemben.

A gyorsaság illik ahhoz az emberhez, aki huszonegy esztendeig viselte hivatalát, és ezen idő alatt ezernyolc-

száz férfit és nőt avatott boldoggá, illetve szentté, miközben nem ragaszkodott szolgásterületen az eljárás rigorózus előírásaihoz. Máskülönben oly rendszerető és szabálytisztelő utódja ezért indította el a halál bekövetkeztét követő három hónapon belül az ügy menetét, eltekintve az előírt ötesztendő várakozási időtől. Ennek azonban megvoltak a maga hátrányai is: a boldogság kihirdetéséhez bizonyítékul Marie Simon-Pierre francia apáca meggyógyítása szolgál a Parkinson-kórból. Akkor szabadult meg ugyanis nagy hirtelenséggel a betegségétől, amikor nővér-társai a halott pápához imádkoztak javulásáért. Amikor azonban kétségek merültek fel a csodával kapcsolatban, egy orvosi bizottságnak újból meg kellett állapítania a gyógyulást.

Szentté avatás előtt

Még ha egy csoda elismerésére van is szükség a hamarosan boldog címet viselő II. János Pál szentté avatásához, az eljárás felé vezető többi lé-

pést már megtették – mondta Georges Cottier svájci bíboros, a néhai pápa egykori munkatársa. „Nem lep meg a boldoggá avatási procedura gyorsasága” – húzta alá Cottier, aki másfél évtizeden át II. János Pál haláláig szolgált teológusként a Pápai Házban. A lengyel születésű pápa szentté avatása felé vezető utolsó lépcsőfok a boldoggá avatás, annak mintegy az „előszobája”. „A szentté avatásához szükséges lépéseket már megtették. Már csak egy csoda elismerésére van szükség, és egy pápai döntésre, de ez utóbbira nem kell sokat várni” – mutatott rá a svájci bíboros. A nyugdíjba vonuló 89 éves Cottier elmondta, hogy II. János Pál halála után az utódjának címzett levélben több bíboros kérte a volt egyházfő boldoggá avatási eljárásának mielőbbi megkezdését. „Bár szolgálatom közben soha nem használtam magamban azt a kifejezést, hogy »szent«, azt azonban mindig is éreztem nála, hogy Isten embere mellett dolgozhatom” – fogalmazott az idős bíboros. ◀

Lap-top

A nap címe. Iosefini Bănescu, Călin Hera, *Evenimentul zilei*.

Magyarzat. Az *Evenimentul zilei* jobbára kormánypárti, nem az ellenzékkel rokon-szenvező újság. Călin Hera egyike a lap mérvadó szerzőinek, mérsékelt publicista. Iosefini híres román illuzionista volt. Hera szerint Bănescu illuzionistaként bánik az alkotmánnyal, számára alkalmas pillanatokban elővarázsolja. Persze Hera sem tartja jónak a régi alkotmányt, hiszen nem teszi ténylegesen lehetetlenné, hogy az államelnök egy pártot előnyben részesítsen a többivel szemben. „Traian Bănescu ma már nem is mímeli az egyenlő távolságtartást, pártelnökként viselkedik.” Elítélendőnek tartja Hera, ahogyan az elnök választások közeledtekor előveszi az alkotmány-módosítás témáját. „(...) nagy felhajtást csinál, minél nagyobb felhajtást (jujj, hogy szereti ezt!) Románia területi átszervezéséből. A regionalizálás eszméje (de nem ám etnikai alapon) visszhangot vált ki a magyar politikusok körében, akik Kovászna és Harghita mellett Marost szeretnék látni, nem pedig Vranceát. Láss veszekedést, fenyegetőzést, egyszerűen viharos szórakozást!” Alig várjuk...

Az előre nevető harmadik. A legrokonszenvesebb pedálos pártelnökjelölt, Theodor Paleologu a *România liberă*-ben kijelentette, hogy nem elveszett szavazatok azok, amelyekkel őt tisztelik meg, ugyanis egy befolyásos csoportot erősítenek meg ezzel a PD-L-n belül. Ez a csoport nyilván a nagyon kevés reformisták; de Paleologura szavazhatnak azok is, akik nem tudnak választani Boc és Blaga között, vagy pedig fűgét mutatnának Bănescunak. Rövidesen megtudjuk, hányan vannak.

Latrok között. Barbu húsvéti karikatúrája az *Academia Cațavencuban*; egy pópa Traian Bănescuhoz: „–Mit szólna egy heppeninghez: ha önt keresztre feszítenék Popa és Neculaiciuc között?”

A nap állhíre. A kormányban járványszerűen terjedni kezdett a miniszterek leváltása korrupció miatt. Rövid időre (egy évre) mindegyik tárcát Emil Boc veszi át.

Minden napra egy mondas

„A világ mindenütt ugyanolyan, csupán lényegtelen eltérések mutatkoznak a különféle helyeken elszemvedett szörnyűségek között.”

Dave Eggers

Csak diploma legyen



Horváth István

Társadalmilag

Veres Péter füle úgy nyelte az idegen országok szavait, ahogy szeme a mezei elsajátítanivalókat. Neki valóban csak az iskola hiányzott. Úgy érte, az az idő, amikor fölemelhette fejét a kapa meg a csákány járásából.

Szervezen tehát nyelvtanfolyamokat az Írószövetség? Kapjon kellő vizsga után havi nyelvtudási pótlékot a lírikus? A megoldás itt sem a fölületen van.

Hanem ott: ki képes vajon tanulni és mi végre nálunk idegen nyelvet? Indoeurópai nyelvek óceánjában vagyunk mi idegen sziget. A csak magyarul beszélő köznép már csak a nyelv szerkezete miatt is aránytalanul nehezebben sajátít el európai nyelvet, mint azok a társadalmi rétegek, melyeknek akár származásuk, akár társadalmi helyzetük folytán már bölcseljüknél, kaptak indoeurópai nyelvismeretet. Hogy kinek milyen a módja idegen nyelvet megtanulni: ebben éppúgy benne lappang egy adag azokból a sajátos "sorsproblémák"-ból, melyeket napjaink számára legjobban az osztályharc világítana meg, ha kellő mélységig irányítanánk. A bugaci öreg kondás nem azért birkózik bajosan a német szóval, mert szellemileg elmaradt. Hanem mert társadalmilag. Vezércikkben fejtette ki egykor polgári hírlapírásunk egyik harciasan urbánus vezéregyénisége, hogy a hortobágyi pásztor mindössze hatszáz szóval él; ekként szabandó ki helye és szerepe az ország életében. A népek e szemlélete helytelen. A "felsőbb" műveltségnek és az "alacsony" világlátásnak ez a viszonyítása alapjában téves. Már csak azért is, mert a hortobágyi pásztor csupán az állattartásról beszélve több mint ezer szót ismer.

Illyés Gyula: *Nemzetében él a nyelv*

Félpanzió

A szocializmusból ittragadt nemzetközi fürdővároska fél lábbal átlépett a piacgazdaságba, magánkézben működő panziók veszik körül a strandot, legtöbbjük vállalati üdülő volt, némi modernizálás után kiszolgálják régi közönségüket, mert ők is polgárosultak, tudják, mit ér a pénzük, és mire költik.

Mert a közönség a régi, a poszt-szocialista országokból jönnek, nagyobbrészt nyugdíjasok, s választják azért, mert fiatalkorukban már jártak itt, meg az ár-érték viszonylatában ez a legkedvezőbb. Igazából csak ilyen és ekkora nyaralásra telik, de telik!

És hatalmas játszmák zajlanak a panzió személyzete és a vendégek között minden turnusban. A félpanzió ugyebár reggelit és vacsorát jelent. A költségtakarékos és ergonomikus fogyasztásra szocializált polgár az utolsó pillanatban megy reggelizni, s a svédasztalnál pukkadásig eszi magát, a strandon elüti az ebédidőt egy lángossal vagy fagyival, és a vacsorához farkaséhesen ül le az egész napos fürdés után. Kettő helyett tud és akar enni. Ezzel a panzió személyzete tisztában is van, vacsorára mindig valami kiadós, laktató étel készül. Hanem a svédasztal, ez a modern import bálvány, bizony folyamatos feszültségforrás. A kommunizmust egykoron építők ezt a szabályozott korlátlanágot nehezen tudják beilleszteni fogalmaik közé. Hitték, nem hitték, de előttük meglepettük valamikor a távlati célkitűzést, hogy mindenki képességei szerint, és mindenkinek szükségletei szerint. Képesség és szükséglet, ahogy a marxista klasszikusok a tizenkilencedik század végén elképzelték! Egy lábjegyzet az emberiség történetében – nekik az életük.

Először minden csoport táskákkal és szatyrokkal érkezik, ha már korlátlan a fogyasztás, akkor ők összeállítanak néhány szendvicset ebből a bőségből, amit magukkal vinnének a strandra. Az udvarias pincérek lerakják a táskákat, csomagokat a ruhatárban, és ötvenszer is elmondják, hogy a fogyasztás korlátlan, de elvinni semmit nem szabad. Ez a szabály. Megértik. És apró stikklikkel kijátsszák, ahol tudják. A férfiak zakóban jönnek, s becsúztatnak a zsebbe egy-egy jam-et, mézet, minivajat, teafiltret. Először mindenki ráveti magát a legdrágább felvágottra, hamar elfogy, a pincér pótolja egy újabb adaggal, azután szétjárja a



Krebsz János

karját, a raktárban sincs több. Akkor morognak kicsit, és rávetik magukat a többire. Kifelé menet még felkapnak egy almát vagy narancsot a gyümölcsöstárlól, s amikor a pincér határozott udvariassággal elébük lép, akkor bocsánatkérő ábrázattal beleharapnak egy nagyot.

Nem ok és nem mentség

Nem ok nélkül alacsony mértékű a romániai igazságszolgáltatásba vetett bizalma. A törvényszéki ítéletek sok esetben a vádlottakat védik, akkor is, ha az általuk okozott anyagi kár vagy testi sértés könnyen megállapítható. A bírók mintha a nemzetközi jogvédők kritikájától félnének, futni hagyják azokat a bűnözőket, akik etnikai hovatarozásukat emlegetik fel védelmükre. Pedig a bűnözőknek nincs nemzetiségük, így az nem is hozható fel kibúvóként. Mégis számtalan esetben ezt teszik a biztos siker érdekében az ügyvédek. Nemrég egy alsórákosi bűnügy kapcsán. Noha az elkövetők nem éhségtől hajta loptak el egy zsák krumplit, csentek el az ólból egy tyúkot, hanem fejszével, kalapáccsal felfegyverkezve rátámadtak a helyi polgármester családjára annak családi háza előtt. Amikor pedig az erőszaktevőket őrizetbe vették, diszkriminációt kiáltottak... Cáfolhatatlanul semmisítette meg a roma érdekvédelmi szervezetek vádjait az alsórákosi eset kapcsán Brassó



Ambrus Attila

megye RMDSZ-es alprefektusa, Ambrus Károly: szó sincs arról, hogy magyarok vertek volna meg románokat, hiszen három magyar fiatal a kórházban ápolnak, négy román pedig őrizetbe vett a rendőrség. Őrizetbe vette a rendőrség... Erről óhatatlanul Kosztolányi Dezső pajzán szóképfejtése jut eszembe. Első gondolatom – miként az írónak is – az, hogy ez igazán szép volt a rendőrségtől, s azok, akiket őrizetbe vettek, örökre hálások lehetnek neki. Bizonyára bántani akarták az illetőket, de a rendőrség atyai jószívére hallgatva, nem engedte, hanem őrizetbe vette, s úgy őrizte őket, mint társadalmunk félteni való értékeit. A rendőrség gondoskodását követően aztán a négy alsórákosi verőlegény hóna alá nyúlt a Brassói Törvényszék bírójá is. Gyorsan szabadlábra helyezte őket. E törvényszéki aktus kivételében fölöttébb bizalmaskodó, dévaj, majdnem huncut. És nemcsak azért, mert a négy vádlott csiklandós is lehetett. No meg, a bírónak is kellemetlenséget okozhatott az inkrimináltak hóna alá nyúlni, mert megtörténhet, hogy ugyan-

csak izzadósak szegények. Huncut, nem huncut, kellemetlen szagú vagy sem, lényeg az, hogy a Brassói Törvényszék szélnék eresztette a bajkeverőket, akik diadalmasan hazatérhettek oda, ahol miattuk kis híján tömegverekedés történt.

Haza bátran, mert Alsórákoston már csendőrök vigyáznak a rendre. Csendőrök, akik – a híradásokból kiderül – megvédték a Borbáthszegnek nevezett gettóban megbújó bűnözőket a felháborodott falubelektől. Hálából a borbáthszegiek kövekkel dobálták meg a csendőröket, a csendőrség autóit. A fejezetet ezzel a csendőrök lezárták is tekintették. Ugyanazok a csendőrök, akik tízezer lejre büntették meg a Német Demokratika Fórum feketehalmi tanácsosát, aki a Városi Kórház megmentéséért szervezett tüntetést, s a tiltakozók pár percre elzárták az országutat.

Kosztolányi még úgy vélte, a rendőrség őrizetbe vette, a bíróság hóna alá nyúlt meg az egyéb ilyenszerű kifejezések csak azért veszélyesek, mert többnyire ezek

A rendőrségnek, a csendőrségnek, a bírónak határozottan fel kellene lépniük a bűnözők ellen.

mintájára készülnek a hivatali nyelv nyegle, fölényeskedő vagy körülményeskedő fordulatai is. Azonban Kelet-Európában ma nem a cselekvés alakítja a nyelvhasználatot, hanem a nyelv befolyásolja a cselekvést. A nyegle karhatalmiak fölényeskedő és körülményeskedő döntései azonban még így sem menthetőek.

A rendőrségnek, a csendőrségnek, a bírónak határozottan fel kellene lépniük a bűnözők ellen. A munkájukból élő adófizetők pénzén fenntartott intézmények feladata a köz- és magánvagyon, a békés emberek testi épségének védelme lenne, és nem a gazfickók őrzése. Így élvezhetik csak az állampolgárok bizalmát, amelyre a jól működő társadalom érdekében kölcsönösen szükség van. Ezért hívják REND- és CSENDŐrségnek, Iustitia intézményét pedig igazságszolgáltatásnak és nem gazságszolgáltatásnak...

Nincs szükség paramilitáris szervezetekre, védőőrzőkre, fasiszta és rasszista indulataikat a rendcsinálás nemes szándéka mögé rejtő gárdistákra! De szükség van a törvénytisztelő románt, magyart, szászt, románát a bűnelkövetőktől hatékonyan megvédő karhatalmi erők erélyes fellépésére!

▶ Röviden

Leépít a Nokia

Százhusz alkalmazottját bocsátja el fél éven belül a Nokia kolozsvári kutatási és fejlesztési központjából, amely lassú megszűnésre van ítélve – írta az *incont.ro* a cég közleményére hivatkozva. A döntés része annak a karcsúsítási politikának, amely során idén világszerte négyezer munkatársától válik meg a finn telefongyártó, hogy ezáltal egymilliárd eurós megtakarítást eszközölhessen.

Leszavazott bankadó

A szenátus tegnap elutasította azt a törvénytervezetet, amely úgynevezett szolidaritási adót vetett volna ki a pénz- és hitelintézetekre – adta hírül a *Mediafax*. A demokrata-liberális párt (PD-L) képviselői által kezdeményezett intézkedés az érintett intézmények profitjának 2,5 százalékát a társadalombiztosítási alapba irányította volna három éven keresztül.

Jön a parlagadó?

A parlagon hagyott földek megadóztatásáról tárgyal jelenleg a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztériummal, valamint a Világbankkal a Pénzügyminisztérium – jelentette be Gheorghe Ialomițianu tárcavezető a tegnapi kormányülést követően. A *hotnews.ro* szerint a miniszter minél hamarabb nyélbe ütné az adóztatást.

Deficit szépségtapasszal

ÜMSZ-összeállítás

▶ Május végén Bukarestbe látogatnak az Európai Unió Statisztikai Hivatalának, az Eurostatnak a szakemberei, hogy tisztázzák az egyre nagyobb hullámokat verő ügyet, amely szerint Románia „megkérdőjelezhető” adatokat adott le 2010-es költségvetési deficitjére vonatkozóan. Az elkövetkezőkben azonban az sem kizárt, hogy a félreértések elkerülése végett az Unió statisztikai szakértői havonta rendszeresülnek szállnak majd ki a román fővárosba – derült ki a Pénzügyminisztérium tegnapi sajtótájékoztatóján. Gheorghe Ialomițianu pénzügyminiszter igyekezett leszögezni: az állam nem szándékosan tájékoztatta félre az uniós hatóságokat, mivel „a kérdés tisztázásában maga a kormány az első számú érdekelt”. Az Eurostat elsősorban azt kifogásolja, hogy a román hatóságok a deficit kiszámolásakor nem a követelményeknek megfelelő, úgynevezett ESA95 módszernek megfelelően jártak el és figyelmen kívül hagyták az állami vállalatok veszteségeit, amelyek jelentős hatással bírnak a költségvetés alakulására.

Mégis nagyobb hiány?

A deficit kérdése amiatt vált problematikusá, hogy jelenleg két különböző kiszá-



Gheorghe Ialomițianu pénzügyminiszter igyekszik mihamarabb utat vágni a „statisztika labirintusában”

mitási módszer létezik: a BNR által elkészítendő pénzügyi, illetve az INS hatáskörébe tartozó nem pénzügyi jellegű. Mivel mindkét intézmény számára a Pénzügyminisztérium szolgáltatja az alapadatokat, a tárca azonban felülvizsgálatot kezdeményezett az állami vállalatok által beszállított mérlegek ügyében. Ebbe bevonta a Román Nemzeti Bank (BNR) és az Országos Statisztikai Intézet (INS) szakembereit egyaránt. Gheorghe Gherghina pénzügyminisztériumi államtitkár kedd este már

úgy vélekedett, nem zárható ki annak a lehetősége, hogy a bejelentett 6,4 százalékos konszolidált költségvetési hiány az ESA 95 módszer alapján 6,8–6,9 százalékra módosuljon, ami szerinte mindenekelőtt a Termoelectrica és a Román Állami Vasúttársaság (CFR) infrastruktúra részlegének a számlájára írható.

„Hibás az IMF-szűrő”

A probléma azonnal felvetette a Nemzetközi Valutaalap (IMF) felelősségének

a kérdését is, mivel a sarokszámok kivétel nélkül átmennek a pénzügyi „szűrőjén” is. Mihai Tănăsescu nem vonja kétségbe az ország által szolgáltatott adatok hitelességét: Románia valutaalapi főtárgyalója határozottan nemmel választott arra a kérdésre, hogy a pénzügyi intézetnek vannak-e fenntartásai az ügyben. „Az adatokat leellenőriztük és helyesek annak a módszertani meghatározásnak az alapján, amelyben az Európai Bizottsággal előzetesen megállapodtunk” – fogal-

mazott Tănăsescu. Hangsúlyozta, a problémát kirobbantó kérdés – hogy az állami vállalatok tartozásai nem szerepeltek a deficitre vonatkozó statisztikában – annak tulajdonítható, hogy a kiszámítási metodológia időközben változott meg. Romániának az IMF-fel (akárcsak más pénzügyi intézetekkel) kötött, most véget ért hitelszerződéseiben a deficitcél a nem pénzügyi jellegű módszerre alapozták. Csak az új, most küszöbön álló valutaalapi hitel-megállapodás tenné kötelezővé, hogy a költségvetési hiányba beszámolják a 30 legnagyobb állami vállalat veszteségeit is.

„Ezeknek a vitáknak elejét lehetne venni, ha véglegesen leszögeznék, a konszolidált költségvetés kiszámításába tartozik-e azon állami tulajdonú cégek hiánya, amelyek működésük több mint felét nem saját bevételből fedezik” – vélekedett lapunknak Lakatos Péter képviselő, rámutatva arra, hogy jelenleg nem egységes a mérce, mivel egyes vállalatoknál, például a Metrorexnél már beszámítják a veszteségeket, míg mások esetében még nem. Lakatos meggyőződése szerint 2-3 héten belül tisztázódik a helyzet, amit a napokon belül benyújtandó konvergenciaprogram, illetve a valutaalapi küldöttség érkezése is felgyorsít. ◀

Vásárhelyen fejleszt az IBM

Antal Erika

▶ Optimista forgatókönyv szerint már másfél év múlva, de legkésőbb három-négy éven belül Marosvásárhelyen nyitja meg új, tizenegyedik kutatóközpontját az International Business Machines (IBM), amely elsősorban a helyi egyetemeken végzett szakembereknek nyújt majd elhelyezkedési lehetőséget. Az alapítók szándéka szerint az intézmény tevékenysége „tülnő” a városon és nemcsak Romániát, de a teljes kelet-európai térséget ki fogja szolgálni – ennek érdekében Marosvásárhely vezetősége már együttműködési szerződést kötött a gyulafehérvári, kolozsvári és brassói polgármesterekkel is.

A tervek szerint az IBM know-how-t és szabadalmakat fog biztosítani a központ számára, amely Dorin Florea polgármester reményei szerint visszacsalogtatná a külföldön dolgozó romániai szakembereket is. A kezdeményezést a román kormány is támogatja – amint Emil Boc miniszterelnök az aláírásakor nyilatkozta, az egész ország érdeke egy ilyen nagyszabású kezdeményezés megvalósítása,

a kutatás és a fejlesztés élénkítésének támogatása.

Kedvező infrastruktúra

Csegzi Sándor, Marosvásárhelyi alpolgármestere az ÜMSZ-nek arról beszélt, hogy a várost kedvező földrajzi fekvésének köszönhetően választották a kutatóközpont helyszínéül, de tekintettel voltak a környéken már létező, illetve a közeljövőben autópályával bővülő infrastruktúrára is. Az is sokat nyomott a latban, hogy a megyeszékhelyen már korábban megterveztek az úgynevezett Digitális város elnevezésű programot, amelyben többek között kutatási és orvosi informatikai technológiai park létesítése is szerepel. „Két év munkájával sikerült létrehozunk azt a pályázati rendszert, amellyel elsősorban az orvosi oktatás és kutatás területén valósíthatnánk meg egy olyan központot, amelybe az egyetemek is bekapcsolódnának” – magyarázta az alpolgármester.

Csegzi az egyetemekkel és a megyében működő szoftverfejlesztő cégekkel történő együttműködést is hangsúlyozta. „Számításaink szerint az első fázisban, két év alatt mintegy ezer

munkahely létesülne, azt követően pedig, ötéves távlatban háromezer” – fogalmazott.

Az egyetem felkészült

Kenéz Lajos, a Sapientia – Erdélyi Magyar Tudományegyetem marosvásárhelyi karának dékánhelyettese lapunk érdeklődésére elmondta, bár hivatalos megkeresésről nincs tudomása, minden hasonló kezdeményezésnek örülnek. Az egyetem már alapításakor felkészült az interdiszciplináris jellegű kutatásokra, a szakokat is úgy indították, hogy a fizikától és az elektro-villamosságtól kezdve a számítástechnikáig, az anyagtudományig több szakterületet kiszolgáljon. Kenéz bizik abban, hogy a Marosvásárhelyre tervezett IBM kutatóközpont és a Sapientia kutatólaboratóriumának tevékenysége idővel összefonódhat, de az Orvosi és Gyógyszerészeti Egyetem is fontos tényező lehet ebben.

Jelenleg az IBM Research világszerte működtetett tíz kutatói központjában több mint 3000 dolgozót foglalkoztat. A centrumok 2008-ban 6,3 milliárd dollár értékű finanszírozásban részesültek. ◀

Leépít a Román Posta

ÜMSZ

▶ Újjászervezési politikája következtében év végéig mintegy 1500 alkalmazottjától kénytelen megválni a Román Posta, a nagyarányú leépítést elsősorban az aleggéségek összevonása teszi szükségessé – nyilatkozta Daniel Neagoie, az állami vállalat igazgatója a *hotnews.ro*-nak. Szabó István, a Hargita Megyei Postahivatal üzemeltetési igazgatója ta-

valy novemberben lapunknak hangsúlyozta, az átszervezés nem jelenti azt, hogy szolgáltató nélkül maradnának települések. Elmondása szerint egy országos szintű felmérés alapján mérlegelik, hogy melyek azok az egységek, ahol a minimális tevékenység szükségessé teszi a megszüntetést, illetve összevonást. A lapunk birtokába jutott belső jelentés szerint például a Hargita megyei települések közül 16 esetében

terveztek elbocsátásokat. Miután 2010-re több mint 116 millió lejes veszteséget könyvelt el a Román Posta, a vállalat vezetősége idén 810 ezer lejes hiányra számít. A kabinet tervei szerint a postai szolgáltatónak sikerül 2014-re 50 millió lejes bruttó profitra szert tennie. Bár a kormány már lassan egy éve meghirdette a mintegy 113 millió eurós átszervezési programot, a szakértők szerint ez sem lesz elég. ◀

HIRDETÉS

2% A te döntésed, az ő esélyük!

www.caritas-ab.ro



Neked pénzedbe se kerül.

Egy hátrányos helyzetű gyereknek viszont a napi gondoskodást jelenti.

Neked néhány perc.

Egy fogyatékkal élő fiatalnak viszont lehetőség, hogy a társadalom elfogadjon.

Neked egy gesztus.

Egy idősnek esély, hogy otthonában maradjon.

Ajánld fel adód 2%-át a Gyulafehérvári Caritasnak hogy minél több szükségben élőknek adjunk esélyt!

Név: Caritas Alba Iulia Adószám: 4562770

Bankszámlaszám: RO62 RNCB 0003 0015 6949 0009

Információk: Fehér megye: 0258-812.118, Hargita megye: 0266-315.763, Hunyad megye: 0254-549.843, Kovászna megye: 0267-315.457, Maros megye: 0265-250.191



Akadémia „civilnek”

Hírösszefoglaló

Hátrányban vannak a székelyföldi kisvárosok az uniós pályázatokon, de a felmerülő problémákra van megoldás – derült ki a Székelyföldi Akadémia tizenhatodik ülésén Gyergyószentmiklóson. A Hargita megyei önkormányzat a rendezvényen a térségben élő diplomásokat látja vendégül, a cél a közösségépítés és a szakértők bevonása a vidékfejlesztésbe. A tegnap délutáni gyergyószentmiklósi megbeszélésen Csutak István régiópolitikai szakértő, valamint Horváth Alpár egyetemi oktató tartott előadást. Mint elhangzott: fontos, hogy a székelyföldi települések ne vették át, hanem partnerek legyenek, továbbá lényeges a civilek minél hatékonyabb bevonása a térségi politikába. Csutak István hangsúlyozta: a közpénzek menedzselése megtanulható, és fel lehet készülni az uniós támogatások lehívására is. „A kulcsszó a partnerség az uniós alapokhoz való hozzáférésért” – nyilatkozta a szakértő. Horváth Alpár, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem gyergyószentmiklósi tagozatának tanára szerint Székelyföld turizmusának fejlesztésénél azt is szem előtt kell tartani, hogy a térség nemzetközi versenyben vesz részt. Horváth úgy látja, Székelyföld egyik fő jellemzője az etnicitás, amire alapozni lehet. „Ne feledjük, hogy Magyarországon kívül a legnagyobb magyar tömb Székelyföldön található, és emiatt nagyon sok anyaországi turista érkezik ide” – vélekedett az egyetemi oktató, aki szerint elengedhetetlen a fiatal szakemberek foglalkoztatása a térségi turizmus fejlesztésében. ◀

Kórházak a toplistán: „közepes” Székelyföld

Folytatás az 1. oldalról

A sepsiszentgyörgyi Dr. Fogolyán Kristóf Megyei Kórház várhatóan közepes besorolást kap a napokban lezáruló minősítés során. András Nagy Róbert kórházigazgató lapunknak elmondta: a harmadik csoportba való besorolás azt jelenti, hogy az intézmény illetékessége Kovászna megyére, kivételes esetekben a szomszédos megyék Háromszékkal határos településeire terjed ki, ha a betegek állapota „közepesen” súlyos. András Nagy Róbert jelezte, hogy szeretnének javítani a kórház kompetenciáján, ezért a tervek szerint a kórházvezetés új orvosi műszereket szerez be, illetve orvosokat is alkalmaz. A kórházmenedzser hangsúlyozta: Szentgyörgyön szükség van szülészetre, sebészetre, belgyógyászokra, onkológusokra és radiológusokra, ezeken a szakterületeken súlyos hiányosságok vannak. Elvileg a megyei és a helyi önkormányzat ehhez anyagi támogatást is biztosítana, a beruházás jogi feltételei azonban még nem tisztáztak. Míg Sepsiszentgyörgyön van esély a fejlesztésre, a kézdívásárhelyi és a baróti kórház ügye „lefutott meccs”. Ezek az intézmények várhatóan a négyes besorolást kapják, és csupán alapellátást biztosítanak. Még tovább szűkül a Kovászna városi kórház hatásköre: az ötös, azaz a legalacsonyabb minősítés várományosaként ott csak a krónikus betegek ellátása biztosítható.



A baróti kórház ügye „lefutott meccs”: az intézmény várhatóan az utolsó előtti, négyes besorolást kapja Most szembesülnek

A Hargita megyei kórházak többsége – hasonlóan a sepsiszentgyörgyi intézményhez – valószínűleg a harmas besorolást fogja kérni, tájékoztatta lapunkat a Hargita Megyei Közegészségügyi Igazgatóság vezetője, Tar Gyöngyvér. „El kell ismerni, hogy Hargita megye nem túl jelentős gyógyászati központ, így a középkategóriás besorolást mindenképp helyesnek és reálisnak tartom” – nyilatkozta az igazgató, aki az érintett intézmények technikai, műszaki feltételeit megfélelőnek nevezte. Tar hangsúlyozta: személyi gondok vannak, és hiányos az ügyeleti ellátás rendszere is. A következő napokban megszerezhető minősítések és jogosítványok azonban nem véglegesek – emlékeztetett az igazgató, aki

a felmérést hasznosnak nevezte, mert az intézmények vezetői is, fenntartói is szembesülhetnek a problémákkal, illetve a fejlesztés lehetőségeivel. „Remélem, idővel az önkormányzatok is rájönnek, hogy a hatáskörükbe tartozó egészségügyi intézményeket nekik is érdekükben áll minél jobban támogatni, hisz a jobb besorolás jobb egészségügyi ellátást is biztosít, és hírnevet is szerezhet az adott városnak” – magyarázta Tar Gyöngyvér. Az igazgató úgy véli a kórházak közötti verseny az egészségügyi turizmus fellendüléséhez is vezethet.

Övök a beteg és a pénz

Székelyföld egészségügyi központja továbbra is Marosvásárhely marad, a megyei kórház ott a kettes besorolásra pályázik. Ez azt jelenti,

hogy kompetenciája kiterjed a szomszédos megyékre is, ott végzik majd a jelentős szakmai és anyagi ráfordítást igénylő műtéteket, beavatkozásokat, kezeléseket. Schwarz László kórházmenedzser elmondta: az intézmény felszereltsége, az ellátás minősége, az orvosok szakmai felkészültsége egyaránt megfelel az elvárt színvonalnak. A magasabb besorolás nemcsak nagyobb betegforgalmat, de jelentősebb finanszírozást is jelent: a jövőben az egyes és a kettes kategóriájú kórházak kapják a legtöbb pénzt.

Az egészségügyi minisztériumtól megtudtuk: a hazai kórházak közül a marosvásárhelyi intézmény állt a legközelebb ahhoz, hogy regionális érdekelttségű kórház legyen, az egyes besorolás feltételeit azonban még ott sem sikerült teljesíteni. ◀

Röviden

Kezdődik a radarszezon

Fokozott ellenőrzést tart a közúti felügyelet a május 1-jei hétvégén, sebességmérőket helyeznek el a turisták által kedvelt övezetekben. Kiemelt figyelmet kap a tengerpart, a DN22C jelzésű országos érdekelttségű útszakasz Murfatlar és Cernavodă között. Ez az első olyan hétvége, amikor fürdőzők indulnak a Fekete-tenger övezetébe, ezért a rendőrség azt javasolja, az autósok időben tájékozódjanak a forgalomról, és lehetőleg válasszanak kevésbé forgalmas mellékutakat úti céljuk felé.

Élővé nyilvánítják

Halottnak nyilvánított férfit igazoltattak Temesváron járőröző rendőrök. A jelenleg hajléktalanként élő férfit, Vasile Alb halotti bizonyítványát anyja kérésére állították ki, miután az asszony 2010-ben egy halottszemlén azonosítani vélte. A 41 éves, Szeben megyéből, Răşinari községből származó férfinak semmilyen személyi irata nincs, ezért a hatóságoknak először „élővé kell” nyilvánítaniuk, majd a halotti bizonyítvány bevonása után kezdheti újra – immár hivatalosan – földi életét. A hajléktalan férfi ügyének lezárásával egy időben újra megkezdik a nyomozást, hogy kiderüljön, ki volt a tévesen azonosított férfi. Az ismeretlen áldozatot a răşinari-i önkormányzat saját költségén újratemetette. A nyomozók úgy nyilatkoztak: fel sem merült a tévedés lehetősége, az elhunyt kilétét ugyanis tavaly többen is megerősítették.

Szerelemféléstől gyilkolt

ÚMSZ

Hosszú ideje tartó házasságon kívüli kapcsolata volt annak a buzáru megyei altisztnek, aki hétfőről kedde virradó éjjel agyonlőtte feleségét, majd öngyilkos lett. A megrázó eset részleteit tegnap közölte a rendőrség, de az ügyben még tart a nyomozás. A 34 éves férfi egy benzinkútnál végzett feleségével, aki épp szolgálatban volt. Holttestüket egy 17 éves fiú fedezte fel, aki vásárolni érkezett a benzinkúthoz. A gyilkos gyakorta járt be a felesége munkahelyére, a nő családja azt állítja: mióta a 11 éves ikerpárt nevelő apa visszatért afganisztáni küldetéséből, folyamatosak voltak a családon belüli veszekedések, annak ellenére, hogy többen közvetítettek közöttük. A huzamosabb ideig külföldön dolgozó katonai házasságon kívüli kapcsolatáról tudomást szerzett a felesége, aki beadta a válókeresetet, de két békéltető tárgyalás után a felek úgy

döntöttek: megpróbálják rendbe hozni kapcsolatukat. A tavaly október óta húzódó per alatt az ikerlányokat külön nevelték, és a nő nehezen akart békülni, válófélben lévő férje többször megfenyegette, hogy megöli, ha nem tér vissza hozzá. Az altiszt azt állította, csak azért vállalta a törvényen kívüli kapcsolatát, mert abban bízott, szeretője révén újabb külföldi megbízatást kap, és így könnyebben tudja eltartani családját. A legutóbbi veszekedés részleteit a biztonsági kamerák rögzítették, az áldozat a biztonsági gombot is megnyomta, de a rendőrség nem érkezett ki időben. Szakértők szerint egyre több nő esik családon belüli erőszak áldozatául Romániában. A legutóbbi nagy port felkavart feleséggyilkosságot egy craiovai, nyugállományban levő rendőr követte el két héttel ezelőtt. Akkor a gyilkos súlyosan megsebesítette a helyszínen tartózkodó 22 éves lányát is. ◀

WASS ALBERT 30 KÖTETES VÁLOGATÁS

HOGYAN JUTHAT HOZZÁ A SOROZATHOZ?

ELŐFIZETÉSSSEL:

- az első kötet ára 10 Ron, a 1–30 kötet ára egy összegben 735 Ron helyett 625 Ron, így ajándékban kap 5 kötetet. A postaköltség a Kiadót terheli.
- A 1–30 kötet tíz részletben, 735 Ron helyett 677 Ron, (9 x 70 Ron + 1 x 37 Ron + 1 x 10 Ron), így ajándékban kap 3 kötetet. A postaköltség a Kiadót terheli.

• KÖTETENKÉNT 25 Ron + postaköltség áron

könyvet ingyen kap

PARTNERBOLTJAINK:	
SEPSISZENTGYÖRGY Diák könyvesbolt	SZÉKELYKERESZTÚR Csipike Könyvesbolt
SZÉKELYUDVARHELY Árnika könyvesbolt, Corvina könyvesbolt	ZETELAKA Irka-Firka Könyvesbolt
MAROSVÁSÁRHELY Aranka György Könyvesbolt	KÉZDIVÁSÁRHELY Gyopár Könyvesbolt
KOLOZSVÁR Könyvesbolt, P-ta Avram Iancu 13	CSÍKSZEREDA Corvina Könyvesbolt

A Mentor Kiadó és a Duna International közös sorozata

MEGRENDELHETŐ:
HUNGALIBRI SRL, M-Ciuc
 str. Patinoarului 16/A/1.
 Tel./fax: 0266371139, 0723668843
 E-mail: hungalibri@clicknet.ro

HIRDETÉS

Röviden

Korunk-felolvasóest és könyvbemutató

Király Levente író, a budapesti Magvető Kiadó szerkesztőjét látja vendégül holnap, a Bulgakov kávézó pincéjében a *Korunk* folyóirat. Az író *Hová menekülsz* című prózakötetéből olvas fel, amely meghatározása szerint „zenés-szöveges, kalandos utazás a Tangatanga-szigettől Hasszán zugteázóján át egy mesebeli kastély tornyába”. A kötet kapcsán Balázs Imre József, a *Korunk* főszerkesztője beszélget a szerzővel.

Közös Arany-program

Közös kulturális-turisztikai programsorozattal mutatja be a régió értékeit Arany János szülővárosa, Nagyszalonta és a költő iskolavárosa, Debrecen. A több mint kétféle millió lejből megvalósuló kulturális-turisztikai program vezérfonala Arany János életútja lesz. A magyar-román határon átnyúló együttműködési program kereteiből nyert összeget a kiírásnak megfelelően új szolgáltatások megvalósítására használják fel. Szerveznek városnéző játékokat, létrehoznak egy Arany János életét bemutató kiállítást, valamint a Tolói alapján egy interaktív pannotikumot is.

Háromszáz éves béke

Sike Lajos

Ma kezdődik Nagykárolyban az a négy napos rendezvénysorozat, amelynek keretében a háromszáz évvel ezelőtti aláírt szatmári béke körüli eseményekre emlékeznek, illetve annak következményeit elemzik a szakértők. A megemlékezés harmadik napján a nagymajtényi emlékműnél beszédet mond Kelemen Hunor művelődésügyi miniszter is.

„A II. Rákóczi Ferenc vezette kuruc szabadságharc az utolsó olyan társadalmi mozgalom a Kárpát-medencében, amelyet nem árnyékol be sem nemzeti, sem pedig felekezeti viszály. Amire az a magyarázat, hogy a magyarokéval azonos törekvések mozgatták az abban részt vevő románokat, rusznokat, szlovákokat és más népcsoportokat is” – mondta el lapunknak Muzsnay Árpád, az EMKE partiumi alelnöke. A megemlékezés főszervezője kiemelte: a marosvásárhelyiek fekete márciusa után határozta el, hogy ellenpontként ezt a közös szabadságharcot minden tavasszal fel kell eleveníteni, és mintegy pozitív példaként felmutatni.

Mint megtudtuk, mások mellett olyan „kuruc települé-



Nagy Csaba tárogatóművész a Szatmári béke emlékoszlopánál

lések” képviselőit várják Szatmárra, mint Tarpa, Sárospatak, Tyukod, Beregszász, Nagyecsed, Szilágysomlyó, Tiszaújlak, Tiszabecs. A rendezvény Nagykárolyban *A brezáni kiállításról a szatmári béke következményéig* című történelmi

tanácskozással kezdődik, amelyen többek között jelen lesz Pál -Antal Sándor akadémikus, Sipos Gábor főlevéltáros, az EME elnöke, Katona Tamás történész, Kovács Eleonóra és Németi János tudományos kutató. Másnap a szatmár-

németi folytatást stílszerűen a neogótikus Vécsey-házban tartják. Ennek az udvarán állt egykor az az épület, amelyben a szatmári békét aláírták. Muzsnay Árpád a tudományos előadásokkal kapcsolatban elmondta, úgy tudja, az elhangzó előadások az újabb kutatások fényében megerősítik 1711-es békekötés reálpolitikai jellegét, amit az a tény is igazol, hogy utána nem volt semmiféle megtorlás, s lehetőség nyílt a békés építés kibontakoztatására. Ugyancsak a Vécsey-házban mutatják be a szatmári és a nyíregyházi múzeumnak az eseményhez kapcsolódó közös kiállítását is. Ritka dokumentumokat tekinthetnek meg a látogatók, köztük a szatmári béke eredeti okiratait.

Az ünnepségsorozat harmadik napján, szombaton a nagymajtényi síkon Csehi Árpád Szatmár megyei és Seszták Oszkár Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei önkormányzati elnök társaságában jelen lesz és beszédet mond Kelemen Hunor művelődési miniszter, az RMDSZ szövetségi elnöke is. Vasárnap pedig a magyarországi Tarpán és Tiszabecsen is, valamint az ukrainai Tiszabökenyben is megemlékeznek. ◀

Villám-tánc Szentgyörgyön

Kovács Zsolt

Mintegy százötven táncos foglalja el Sepsiszentgyörgy főterét holnap, és tíz percig ugyanarra a dalra néptáncokat, és társastáncokat járnak. A villám-tánc a sepsiszentgyörgyi Kék Hold táncklub ünnepli a tánc világnapját, amelyet 1983 óta tartanak világszerte. Imreh-Martón István, a táncklub vezetője lapunknak elmondta: holnap, akárcsak tavaly, tíz percre leáll a forgalom a színház előtti téren, és az autók helyét 17 órától mintegy százötven ember veszi át. Az akció szervezői szeretnék, ha a hatvan műkedvelő felnőtt pár mellett minél több érdeklődő is csatlakozna a kezdeményezéshez, kortól és táncudástól függetlenül. A villámcsődület jellegű eseménybe ugyanis bárki bekapcsolódhat, aki szívesen táncol együtt párjával, vagy ünnepel a táncosokkal együtt. Imreh-Martón István elmondta, valójában a zene ihlette őket a villámcsődületre. A tánc világnapját már tavaly hasonló módon ünnepelték Sepsiszentgyörgyön, amikor ugyanazokra a zenészekre egy időben három különböző műfajt: bécsi keringőt, rumbát és széki néptáncot lehetett táncolni. ◀

HIREDETÉS

Szívügye a romániai magyar sajtó? Támogassa az új magyar szó-t!

Adományozza jövedelemadója 2%-át a Free Press Alapítványnak!

Mint minden évben, a 2010. évi személyi jövedelemadó (declaratie de venit) bevallásakor is lehetőség van arra, hogy az adó 2 százalékát egy alapítvány javára irányítsuk. A felajánlás határideje 2011. május 16.

Ha Ön még nem döntötte el, hogy melyik civil szervezetnek ajánlja fel ezt az összeget, arra kérjük, hogy válassza a kedvenc lapját, az Új Magyar Szót támogató Free Press Alapítványt. Az Ön számára nem jelent többlet-adóterhet az állam által amúgy is bevételezett 2011-es személyi jövedelemadó (impozitul pe venit global) 2%-ának átirányítása, viszont befektethet az Új Magyar Szó országos napilap- és ezáltal a romániai magyar sajtó jövőjébe.

Amennyiben úgy dönt, hogy támogatni akarja lapunkat, a támogatott alapítvány nevét és adatait be kell írnia a 230-as számú, a megyei pénzügyi hatóságoktól igényelhető formanyomtatványok megfelelő adatsorába.

Fundația Free Press România
40482 Oradea, str. Lugojuului nr. 31., jud. Bihor, CUI:
10197601, cont bancar: RO66 BTRL 0050 1205 7312 24XX,
Banca Transilvania suc. Oradea.

Köszönjük!

www.maszol.ro

Ezredfordulós képek Derzsen

Baloga-Tamás Erika

A Székelyudvarhely közelében található Székelyderzs ad otthont az idei év első udvarhelyszéki fotótáborának. Az *Orbán Balázs szemével* elnevezésű május 6-ig tartó rendezvény holnap kezdődik.

A 7-10 fotósból álló csapat évről évre módszeresen végigjárja Udvarhelyszék településeit, és „lencsevégre kapja mindazt a tárgyi örökséget, szellemi kincset, melyet elődeink bíztak reánk” – tájékoztatót Balázs Ödön szervező. Az első tábor 2002-ben Székelyvárságon tartották, és azóta folyamatosan dolgoznak az udvarhelyszéki települések ezredfordulós képeinek – az eltűnőben lévő paraszti világ, a hagyományos gazdálkodás, népszokások, építészet – a fotográfia eszközeivel történő minőségi megörökítésén.

Székelyvárság, Zetelaka, Bögöz, Máréfalva, Kányád

és más helyszínek után az idén Székelyderzs községre esett a szervezők választása. A településnek az értékes műemlékként számon tartott unitárius erődtemploma szerzett hírnevet, amelyet 2001-ben az épített világörökség részévé nyilvánítottak. Az 1419-ben készült, első sorban Szent László legendáját feldolgozó freskókon kívül a település további érdekessége, hogy a falu lakói, a XVIII. századtól kezdve, a várfalon belüli hombárókban, szuszékokban tárolják a gabonát és a templom bástyáiban a füstölt sonkát, szalonnát. Az idei tábor különlegessége, hogy a Magyarországról, Sepsiszentgyörgyről, Agyagfalváról, és Székelyudvarhelyről érkező, mintegy tizenegy fényképész a Székelyderzs és Székelymuzsna határterületén lévő, Ramocsa-dűlőnek nevezett rész gazdag növényvilágát is lencsevégre kapja. A táborzás végén a foto-gráfusok a

képekből készült válogatást a nagyközönségnek is bemutatják. „A válogatott anyagot először azokon a településeken tesszük közzé, ahol éppen az illető tábor zajlott, majd a fotók felhasználásával az adott települést népszerűsítő kiadványok készülnek, ezenkívül a falu honlapjára is felkerülnek belőlük, és különböző fotópályázatokon keresztül eljutnak a nagyvilág számos országába” – fejtette ki Balázs Ödön. A szervező azt is elmondta: céljuk, hogy a munka befejeztével albumba foglalják a XXI. század eleji udvarhelyszéki falvak életét megörökítő felvételeket, „hogy utódaink tovább örízhessék, óvhasssák anyagi és szellemi kultúrájukat”. A kiállítás következő állomására nem kell sokat várni, hisz alig egy hónap múlva, május végén tartják a XX. udvarhelyszéki fotótáborát, amelynek Siménfalva ad otthont. ◀



Picolás Székelymuzsnán. Böven akad „megörökítenivaló” a fotósok számára

Esküvői „médiafelfújást”

Hatalmas médiaérdeklődés övezi Vilmos brit trónörökös és Kate Middleton holnapi londoni esküvőjét, amely minden bizonyossággal az évtized legnagyobb globális nézettségű eseménye lesz. A BBC 850 fős stábal vonul ki a helyszínekre, élőben közvetíti az esküvőt a TVR Info, a Magyar Televízió és az MR1-Kossuth Rádió is.

ÜMSZ-összeállítás

► Jeremy Hunt brit kulturális miniszter szerint kétmilliárd szempár fogja figyelni tévéközvetítésen keresztül Vilmos herceg és Kate Middleton a Westminster székesegyházban tartott holnapi esküvőjét. Vilmos herceg szülei, Diana és Károly 1981-es esküvői szertartását a becslések szerint 750 millió ember követte.

850 BBC-s...

A TNS Omnibus kutatása szerint szinte minden második brit állampolgár tervezi megnézni a házasságkötés televíziós közvetítését, a kutatók becslése szerint ez 26,2 millió nézőt jelent – azonban a nagy érdeklődés ellenére a nézőszám nem fogja überelni a

... és 12 ezer külföldi sajtós

Nem tétlenkedik az esküvőt illetően a világsajtó sem, amely hadosztálynyi külföldi tudósítót küldött Londonba – nem hivatalos értesülések szerint 12 ezer újságíró fog tudósítani az évszázad esküvőjéről. A fő eseményre, az apátságbeli esküvői szertartásra azonban az újságíróhad egyetlen tagja sem teheti be a lábát; a ceremónia közvetítését a BBC, az ITV és a Sky televíziók közösen végzik, és mindenki az ő adásukat veszi át. A legnépesebb tudósítógárdát a legnagyobb amerikai hálózatok küldték Londonba, ráadásul az amerikai tévétársaságok stábjait a legismertebb sztáriperterek vezetik. A CNN-t Anderson Cooper, a csatorna egyik legnépesebb hírmagazinjának vezetője, az ABC-t Diane Sawyer és Barbara Walters, a CBS-t pedig Katie Couric tudósítja a trónörökös esküvőről. Utóbbi társaság egyébként százfős külföldi stábot telepített Londonba, az NBC pedig mind a hat vezető híradósát átküldte az eseményre. Egy amerikai televíziós bennfentes a *The Times*nak kijelentette: az amerikai tévéhálózatok számára – híreseményként – csak az ame-

rikai elnökválasztás jelentősége mérhető a pénteki londoni trónörökös esküvőhöz.

Londonba kapcsol a TVR Info

Élőben, megszakítások nélkül közvetíti az esküvőt a román közszolgálati televízió kötelékébe tartozó TVR Info is, a TVR1 és a TVR2 pedig összefoglalókat sugároz a jeles eseményről. Ugyancsak élőben közvetíti a Magyar Televízió és az MR1-Kossuth Rádió is. Előbbi 12 óra 25 perctől sugároz élőben, Betlen János és Sipos Szilvia műsorvezetők vendégeikkel a stúdióban kommentálják az eseményeket. A hercegi párról már a közvetítés előtt filmeket vetítenek a köztévék, az esküvő esetéjén pedig ötvenperces összefoglalót is láthatnak az érdeklődők a nap eseményeiről. Az MR1-Kossuth Rádió holnap reggel a 180 perc című műsorában londoni tudósítóját kérdezi az előkészületekről. A rádió délelőtt fél 11-kor is kapcsolja Londont: a *Napközben* adásában a tudósítók mellett protokollszakértő és esküvőszervező vall a kulisszatitkokról. A rajongók tömegéből Németh Balázs, az MTI Hírcentrum munkatársa ad hangulatjelentést. ◀

Kettős tükör

Andreas Volleritsch németországi könyvkiadó kellemes meglepetéssel szolgált a Biblia jelenlegi és jövőbeli olvasói számára: az Újszövetséget képes kiadásban, magazin formátumban jelentette meg. Kultúránk ezen alapszövegének már a középkorban is készültek, főleg allegorikus illusztrációkkal „feldúsított” kiadásai, de eddig a felnőtteknek szánt változatok legtöbbször „hozták a régi formájukat”, vagyis apró betűs, átlátszó papírra nyomott könyvek voltak. A Biblia számtalan bugyuta megfilmesítési kísérlete után üdítően hat a szent szövegek hagyományos médiumukban való újralfelépítése. A technikai fejlődés következményeképpen nemcsak a megjelenhet a 3D-s mozgóképes, interaktív Biblia-újra kiadás is, ám ne feledjük el azt, hogy Krisztus szóval és cselekedetekkel tanított. Így tehát a Bibliát sem csak olvasni, szemlélteni kell, hanem mondani és cselekedni is. Megélés nélkül az is csak egy színes könyv.

(prier)

Röviden

Jövőre is februárban osztják az Oscar-díjakat

Az Amerikai Filmakadémia tájékoztatása szerint a 2012-es – sorozatban immár a 84. – gálát február 26-án rendezik Los Angeles-



ben, a Hollywood Boulevard-on álló Kodak Színházban. Az estet az ABC televíziós csatorna közvetíti – jelentette be Tom Sherak (képünkön), az Amerikai Filmakadémia elnöke. A filmipar egyes képviselői korábban szorgalmazták, hogy januárban tartsák a díjkiosztót, az akadémia azonban ellenállt ezeknek a törekvéseknek. A jelöltek listáját 2012. január 24-én teszik közzé. Az intézmény tagjai február 21-ig küldhetik be szavazataikat az egyes kategóriákban.

Létrejött az MTVA közszolgálati archívuma

Létrejött Magyarország legnagyobb audiovizuális archívuma a Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonkezelő Alapnál (MTVA) – jelentette be tegnap Kálmista Zsuzsanna, az archívum és filmszerzési igazgatóság vezetője. Mint hangsúlyozta: a Magyar Televízió, a Duna Televízió, a Magyar Rádió és a Magyar Távirati Iroda egyedülálló kor-, művészeti, kulturális, televízió- és rádiótörténeti, hírgyűjtési gyűjteményeinek egyesítésével létrejött archívum országos gyűjtőkörű közgyűjteményként is működik.

Szavazógép

Megosztó húsvéti szokások

Megosztják lapunk internetes olvasóit a húsvéti szokások. A *maszol.ro* szavazógépén feltett legutóbbi kérdésünkre (Megtartja-e ön a húsvéti szokásokat?) válaszoló olvasók harmincöt-harmincöt százaléka a húsvéti szokások megtartása mellett, illetve ellen foglalt állást. Harminc százalékuk csak részben tartja meg a húsvéti szokásokat.

E heti kérdésünk: Ön szerint kellene-e szavazati jogot adni a határon túli magyaroknak?

1. Igen.
2. Nem.
3. Nem tudom.

Ősszel újratöltik a médiatörvényt?

ÜMSZ

► A *Népszabadság* információi szerint az Alkotmánybíróság legkorábban ősszel dönthet a tavaly elfogadott médiatörvényeket támadó indítványokról. A médiaalkotmányt és médiatörvényt eddig huszonhárom magánszemély, politikai párt, szakmai és jogvédő szervezet támadta meg. A lap úgy tudja, egy alkotmánybíróra bízták a médiatörvényeket támadó összes beadványt. Jelenleg a határozattervezet előkészítésén dolgoznak, ami több hónapig is eltarthat. Ha elkészül, ezt a tervezetet terjesztik az Alkotmánybíróság elé és akár több hónapos tárgyalás, vita után születethet meg a végleges döntés. Ennek legkorábbi időpontja a *Népszabadság* szerint ősz lehet, de az sem kizárt, hogy a döntés jövőre tolódik át. Polják Gábor médiajogász a *Népszabadságnak* elmondta, jelenleg az Alkotmánybíróság az utolsó bástyája a jogállamnak, az utolsó létező kontrollja a kormánynak, amelyet óriási társadalmi felelősség terhel nemcsak a médiatörvények ügyében, hanem minden olyan, az elmúlt csaknem egy évben elfogadott jogszabály esetében, amelyek bizonyos társadalmi rétegek vagy a magánnyugdíjpénztárak esetében az egész társadalom érdekét sértik, sérthetik. A médiajogász szerint fontos lenne, hogy az Alkotmánybíróság mihamarabb döntsön több fontos ügyben, mert jelenleg nem lehet tudni, hogy az új alkotmány január 1-jei életbelépése után mi lesz a sorsa a több száz függőben lévő ügynek, és azokkal egyáltalán foglalkozhat-e a testület. ◀

TeleUniverso-gálán Annamari

Munkatársunktól

► Dancs Annamari képviseli Romániát május 1-jén Terracínában a *TeleUniverso* csatorna 33. születésnapjára gáláján. A neves olaszországi csatorna (amelyik nemcsak Olaszországban fogható, hanem a mediterrán térségtől Románián át Kanadáig sugároz)

születésnapján az olasz zenei világ krémje mellett színészek, rendezők és ismert sportolók lesznek jelen. Dancs Annamari tavalyi sikeres olaszországi bemutatkozása után fogja képviselni a gálán Romániát. Az énekesnő nemcsak nagyszerű dancdalaival lép fel, hanem musical is fog énekelni, ugyanis a szerve-

zők szerint az ottani közönség imádja ezt a műfajt is. A születésnap előtti napon, április 30-án nemzetközi focibajnokságra kerül sor, a kezdőrúgás előtt Annamari, az esemény díszmögívottjaként, az olasz foci színéjava előtt énekl el a *Live Your Life* című Olaszországban is toplistás slágerét. ◀

Kettős állampolgár lett a romániai magyar énekesnő



Letette a magyar állampolgársági esküt tegnap Bukarestben Dancs Annamari. Az erdélyi énekesnő testvérével és édesanyjával érkezett a bukaresti magyar nagykövetségre. „Ez életem legszebb napja” – fogalmazott a ceremónia után Annamari, majd elénekelte a *Székelly himnuszt*. A budapesti és bukaresti operettszínházak művésze a sajtónak

már korábban kijelentette, elsősként fogja igényelni a kettős állampolgárságot, amelynek megszavazása „rendkívül értékelendő és évek óta várt gesztus”. „Volt idő, amikor havonta kénytelen voltam átlépni a határt, hogy »pecsételtessek«, és egy bizonyos pénzösszeg felmutatását kérték a határnál” – idézte fel kellemetlen emlékeit Annamari.

PÉNTEK
2011. április 29.

A nap filmjei

m1, 22.40
Karol – az ember, aki pápa lett

Krakkó, 1939. A németek támadása megindul a város ellen. A lakosság menekül, szeretné elérni a lengyel hadsereg által még ellenőrzött vonalakat. A menetben ott van a fiatal egyetemista Karol Wojtyła is, aki elhatározta, hogy maga is fegyvert fog a támadók ellen. Szerelme, Hanja a családjával Vadovicébe menekül. De már nincs hova menni. A menetet német repülőök sorozatlövésai tarolják le.



m2, 23.15
A kanyaron túl

Szilvi drogos. Nyugtatókkal teletömve fekszik a drogosztályon. Mágocs a drogosokért él. Összegyűjti, gyámolítja, segíti, elfoglalja őket, hogy ne legyen egy újabb adag anyag, amit magukba nyomnak. Tamás művészek tartja magát, de nem veszi észre, hogy csak a drog szól belőle. Görcseit a kábítószer segít oldani. Ezt jónak látja, s ha jó, akkor másnak is jó lesz.



DUNA TV, 0.50
Szabad egy táncra?

„A tánc rettenetesen erős drog. Ha okosan használja fel, ördögöket űzhet ki általa, mély érzelmeket élhet át, színesebbé teheti életét...” – vallja Marianne Hotchkiss, a néhai Marilyn Hotchkiss lánya, aki továbbviszi anyja örökségét, a tánc- és illemtanodát. Az intézményt annak idején azért hozta létre az anyja, hogy jó modorra és illemtudó viselkedésre nevelje a fiatalokat.



KOSSUTH RÁDIÓ

9.00 Hírek **9.40** 8 és fél **10.00** Napközben **11.00** Hírek **12.05** Élhető világ **12.30** Vendég a háznál **13.00** Déli krónika **13.40** Magánhangzó **14.05** Rádiószínház **14.30** Tanúim lesztek! **15.05** Arcvonalok **16.05** Közéletről **16.45** Zöldövezet **18.30** Krónika **19.00** Közéleti ütköző **19.15** Magánhangzó **19.30** Határok nélkül **20.25** Tetten ért szavak **20.50** Jó éjszakát! **21.04** Rádiószínház **21.30** A nap történetei **23.25** Esti beszélgetés

BUKARESTI RÁDIÓ

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár **15.20** Magyar zenei lexikon **15.30** Aranyemberek – magyarok Bukarestben

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság **12.00** Híradás Művelődési hírek, Környezetünk védelmében, Agrárgazda az unió küszöbén **13.05** Zenés üzenetek **14.00** Hírnegyedóra, Délutáni váltás **16.00** Híradás, Sport, Rádióújság **17.00** Híradás **17.15** Élő muzsika **17.55** A nap hírei röviden

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

2.00 Éjszakai váltás **8.00** Hírek, sport **8.10** Hangoló **9.50** Hírek, reklám **15.00** Slágeróra **16.00** Hírek, rendezvényajánló **16.15** Mozgástér **17.00** Nap-óra **17.30** Operettparádé **17.55** Hírek, műsorismertető

DUNA TV

6.30 Gazdakör
7.00 Reggel a Dunán
10.00 Család-barát
10.55 Eltáncolt versek - A madár és a leány (táncf.)
11.25 Derrick (német krimisor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.20 Szerelmes földrajz
15.50 Heuréka! Megtaláltam! (ism.)
16.20 Kalotaszegi táncok
16.45 Idegenek az üvegházban
17.15 Délvidéki várak és kastélyok
17.40 Beavatás
17.55 Arcélek
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.00 Labdarúgó-mérkőzés Monicomp Liga 26. forduló
FC - Kecskeméti TE-Ereco
A szünetben: Híradó
22.00 Élet a Marson (angol sor.)
22.55 Dunasport
23.00 William és Kate - Mesebeli románc (dokumentumf.)
0.25 Váltó
0.35 Kikötő
0.50 Szabad egy táncra? (am. zenés vígj., 2005)
1.45 Labdarúgó-mérkőzés (ism.)

m1

6.50 Ma Reggel
10.00 Velencei paloták (dokumentumf.)
11.10 Vilmos herceg és Catherine: Egy királyi love story (dokumentumf.)
12.25 A királyi esküvő (élő)
Élő közvetítés Londonból, Vilmos herceg és Kate Middleton házasságkötési ceremóniájáról
15.50 Körzeti magazinok
16.45 Közlekedő
16.55 Szomszédok (sorozat)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.30 India - Álmodtál (kaland sor.)
19.20 A királyi ház titkai (dél-kor. sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sport hírek
21.05 A királyi esküvő
22.05 Az Este
22.40 Karol - az ember, aki pápa lett (olasz-lengyel életr. film, 1. rész)
0.15 A Tánc Világnapja alkalmából
0.36 Hírek
0.45 Sport hírek
0.55 Prizma
1.10 Halhatatlanok Társulata

m2

6.50 Ma Reggel
10.00 Kerek és lépések
10.35 Hrvatska kronika
11.10 Ecranul nostru
11.30 Körzeti magazin
12.20 Zenelánc - Beethoven
12.30 "...hol élsz Te?"
13.01 Híradó délben
13.01 Válaszd a tudást!
14.00 Záróra
14.45 Kalandozó
15.15 Egy elveszett műújjászületése
16.05 Afrika gyöngyszeme (port. sor.)
16.50 Színészpalánták (olasz sor.)
17.45 Bűvölet (olasz sor.)
18.15 Magyar bulizene
19.10 Átjáró
19.35 Esti mese
20.00 Filmsztárok a vadonban
21.00 Híradó este
21.25 Sport hírek
21.30 Eurovíziós Dalfesztivál
21.35 McLeod lányai (auszt. kaland sor.)
22.20 Eurovíziós Dalfesztivál
22.25 Vér és rózsza (olasz sor.)
23.15 A kanyaron túl (magyar játékf., 2001)
1.00 India - Álmodtál (sor.)

RTL KLUB

7.00 Infománia (ism.)
7.25 Fókusz - Közsztalgálati magazin (ism.)
7.55 Reggeli magazinműsor
10.05 Te vagy az életem (arg. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 Az Esküvő - Royal Wedding (élő)
15.15 A szerelem rabjai (arg. sor.)
16.15 NekedValó
17.20 Mindörökké szerelem (mex. sor.)
18.20 Ezel - Bosszú mindhalálig (török sor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 ValóVilág Összefoglaló (élő)
21.10 Fókusz
21.45 Barátok közt (magyar sor.)
Utána: RTL-hírek
22.25 CSI: A helyszínelők (am.-kan. sor.)
Utána: RTL-híradó
23.20 Gyilkos elmék (am.-kan. krimisor.)
0.20 PokerStars.net - Big Game
1.20 Reflektor - Sztármagazin
1.30 meneTrend (ism.)
Utazási magazin
1.55 Döglött akták (am. krimisor.)
2.50 Autómánia (ism.)

TV2 TV 2

7.00 Alexandra Pódium (ism.)
Kulturális magazin
7.25 Tények - Hírmagazin
8.00 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.45 Stahl konyhája
11.10 Babapercek
11.20 Teleshop
12.00 EZO.TV 06-90-602-022
Jósok, látók, médiumok!
13.00 Királyi Esküvő - Vilmos herceg és Kate Middleton (élő)
Élő közvetítés a ceremóniáról, stúdióbeszélgetéssel.
14.30 Az első lovag (am. kalandf., 1995)
17.10 Edina és Joshi (talk show)
17.20 Update Konyha
18.30 Seherzádé (török drámasorozat)
19.30 Tények
20.20 Aktív A TV2 magazinja
21.10 Jóban Rosszban (magyar sor.)
22.20 A Nagy Duett (show-műsor)
1.00 Aktív
1.10 Tények Este
1.45 EZO.TV 06-90-602-022
2.45 Víruskommandó (am. sor.)
4.20 Alexandra Pódium (ism.)

HÍR TV

7.00 Paletta
7.30 Lapzártá
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Értékmentés más-ként (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Soroló (ism.)
A vidék magazinja
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzártá
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet (ism.)
15.30 Iskolapálya (ism.)
16.00 Híradó
Friss napi információk
16.30 Felfedező
17.05 BBC Reporters
A BBC riportműsora
17.30 BBC Hard Talk
18.00 Híradó
18.30 Európai híradó (ism.)
19.05 Civil kaszinó
Hűsbavágó kérdések, civil válaszok
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászat
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
23.00 Híradó
23.30 Riasztás (ism.)

TVR 1

6.15 Teleshopping
6.55 Románia himnusz
7.00 Reggeli híradó, időjárásjelentés
9.00 Esther királynő (brazil sorozat)
10.10 Nosztalgikus évek (ism.)
12.00 TVR 55
12.40 A királyi ház titkai (dél-koreai sorozat)
14.00 Hírek, időjárásjelentés
14.45 Királyi esküvők
15.15 Teleshopping
15.30 Parlamenti pártok fóruma
16.00 A kávé (dok. f.)
17.00 La vie en rose
18.00 Hírek, időjárásjelentés
18.25 A királyi ház titkai (dél-koreai sorozat)
19.45 Sport
20.00 Hírek, időjárásjelentés
21.00 Egyszer az életben - szórakoztató műsor
23.10 A hírnök (amerikai romantikus dráma, 2009)
Sz.: T.J. Allen, Steve Antonucci, Angel Caban
1.10 Seung sing (hongkongi krimi, 2006)
3.00 Mint a halál (amerikai thriller) (ism.)

TVR 2

7.00 Teleshopping
8.10 Tonomat DP 2 - szórakoztató műsor
10.00 Bűvölet (olasz sorozat)
11.00 Vallomások
12.00 Hírek, időjárásjelentés
12.30 The Hairy Bakers (dokumentum sor.)
13.30 Jamie konyhája
14.00 Miért ABC
14.35 Együtt Eupában
15.30 Műkorcsolya világbajnokság, Moszkva (élő közvetítés)
Rövid női program
17.00 Hírek
17.30 Vallomások
18.30 Paula nyara (német sorozat)
19.00 Biznisz óra
20.00 Műkorcsolya világbajnokság, Moszkva (élő közvetítés)
Páros tánc program
21.30 Szupert elektronikai eszközök
22.00 Hírek, időjárásjelentés
23.00 Egyeseknek ez tetszik - szórakoztató műsor
0.00 A szélhámosok elméjében
1.00 Nagy lábón - kulturális magazin (ism.)
1.35 Vallomások (ism.)
2.30 Kaland és természet (ism.)

PRO TV

4.00 Az örökség (román sor.)
5.00 Pro Motor - autósport magazin (ism.)
6.00 Happy Hour - szórakoztató műsor (ism.)
7.00 Pro Tv hírek, Mi történik doktor úr?
10.00 Pro Tv hírek - különleges kiadás
Andreea Esca-val
Élő közvetítés Londonból, Vilmos herceg és Kate Middleton házasságkötési ceremóniájáról
16.00 Fiala és nyugtalan (amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
17.45 Happy Hour - szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
20.30 Érted táncolok - verseny műsor
Stefan Bănică és Iulia Vântur
1.00 Románia szeretlek - kulturális magazin (ism.)
2.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés (ism.)
3.30 20 év után (talk show) (ism.)

ANTENA 1

6.00 Híradó, Sport (live)
8.00 Jó reggelt - Razvan és Dani szórakoztató műsora
10.00 Sajtószemle Mircea Badea-val
11.10 Air America (am. -német sor.)
12.10 Az elveszett ereklyék fosztogatói (kaland sorozat)
13.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
14.00 Benny Hill (angol vígjáték sorozat)
14.15 Az agglegény 2 - verseny show
16.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
17.00 Közvetlen hozzáférés - Simona Gheorghie műsora
19.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
20.20 Volt egyszer egy igazság (amerikai akciófilm, 2007)
22.20 Stephen King: Halálsonon (amerikai fantasztikus thriller, 1999)
2.15 Benny Hill (angol vígjáték sorozat)
3.00 Volt egyszer egy igazság (amerikai akciófilm, 2007) (ism.)

PRIMA TV

6.00 Szívek találkozása (indiai sorozat) (ism.)
7.00 Csak egy lövés (amerikai f. dráma, 1991) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Jugaru tréfái (ism.)
10.00 Clejani-i szerelem a konyhában
12.30 Teleshopping
13.00 Sport, diéta és egy sztár
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása (indiai sor.)
15.00 Jane Austen világa (angol sorozat)
16.00 A cseresznye a tortán - reality show
17.00 Komédia óra
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 A cseresznye a tortán - reality show
20.30 Horrorra akadva 4. (amerikai horror-vígjáték, 2006)
22.30 Alamo - A 13 napos ostrom (am. háborús filmdráma, 2004)
1.00 Horrorra akadva 4. (amerikai horror-vígjáték) (ism.)
2.30 Perverz bűnök (erotikus f.)

DISCOVERY

7.00 Ötödik sebesség
8.00 Autókereskedők - Jaguar XJ5
9.00 Halálos fogás
10.00 Piszkos munkák
11.00 Sztépitők - Téglá
12.00 Amcsi motorok - Családban marad
13.00 Autókereskedők - MR11 Mark I
14.00 Állítólag... - Megfázás
15.00 Piszkos munkák - Cseres ember
16.00 Hogyan készült? **17.00** Amcsi motorok - Családban marad
18.00 A túlélés törvényei - Déli mocsarak
20.00 Állítólag... - Viharvadász mítoszok
21.00 Sztépitők **21.30** Hogyan készült? **22.30** Megrázó történetek - Az arc nélküli ember
23.30 Stan Lee bemutatja: szupermenek a valóságban
0.30 Titkok a fekete dobozból - Terrorizmus
1.30 Amerika kapuja - Csúcsidő a kikötőben
2.30 Sztépitők
3.00 Állítólag... - Viharvadász mítoszok

VIASAT 3

9.55 A narancsvidek (vígjáték)
13.05 Amerika csillagai **14.55** A médium (sorozat)
16.50 Gyilkos számok (sorozat)
17.45 Dawson és a haverok (sor.)
18.35 A dadus (sorozat)
19.10 Jól nézek ki!
20.05 Christine kalandjai (sorozat)
20.30 Két pasi (ismétlés)
21.25 Gyilkos számok (sorozat)
22.25 Beugró **23.25** Éden 18+ **23.55** Suttogások a sötétben (am. thriller)

SPORT.RO

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
12.00 Sport.ro Hírek
13.10 Külön kiadás **14.10** Pontos sportidő **15.10** Külön kiadás **16.00** Sport.ro Hírek **16.30** Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek (live)
19.05 Információk (live)
20.00 Europa League összefoglaló **21.00** Wrestling RAW **23.00** American Gladiators **0.00** Sport.ro Hírek **1.10** Playmate 2007

ACASĂ

8.30 Anania másik arca (am. sorozat)
10.00 A libák nem szállnak a mennybe (sorozat)
12.30 Igaz történetek **14.15** Clase 406 (sorozat)
15.30 Esmeralda (sorozat)
16.30 Igaz történetek **17.30** Az ígéret (sorozat)
18.30 Bella Calamidades (sorozat)
19.30 Teresa (mexikói sorozat)
20.30 Elisa nyomában (mexikói sorozat)
22.30 Ördögi kör (amerikai sorozat)
0.45 Clase 406 (sorozat)

FILM+

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 Az ördög jobb és bal keze 2. (ol. vígjáték)
13.25 Szerelmi bájital (am. vígjáték)
15.20 Feketlen száguldás (am. akciófilm)
17.05 Jack Hunter - Ugarit elveszett kincse (am. kalandfilm)
18.55 Fedőneve: Takarító (am. vígjáték)
20.30 Támad a Nap (am.-kan. katasztr. film)
22.10 Kommandó (am. akciófilm)
23.55 Ha ölni kell (am. filmdráma)

KANAL D

7.30 Reggeli kávé **10.00** Menyet anyának **5 12.30** Hírek **13.15** Légy az enyém **15.00** Telshopping **15.15** A sors kezében (sorozat)
16.45 Célpontban **18.45** A nap híre **19.00** Kanal-D Hírek **20.00** Célpontban **20.30** A szülők pénzén **22.00** Egyedül a sötétben II (amerikai-német fantasztikus thriller)
0.00 Loch Ness (amerikai-angol kalandf., 1995)
2.00 Kanal-D Hírek (ismétlés)

ETV

7.00 Napraforgó **9.00** Többszemkört ismétlés **16.00** Délutáni Híradó **16.15** Többszemkört ismétlés **16.35** Kárpát Expressz **17.00** Átjáró **17.50** Egészséges percek **18.00** Reggeli terefe ismétlés **18.30** Híradó **19.30** Esti Híradó **20.00** Vigh Emese: Haza a magasban: Kós András - portréfilm **21.00** Kultúrcepp, ism. **21.30** Híradó **22.00** Átjáró ism. **22.30** Híradó

Április 28., csütörtök

Az év 17. hete és 118. napja, hátravan 247 nap

Ma Valéria és Péter napja van. A Valéria a latin Valerius férfinév női párja. A Péter férfinév a görög Petrosz név latin Petrus alakjából származik. A Bibliában Péter apostol neve Kéfa, Kéfás, ennek görög fordítása a Petrosz, ami a szintén görög petra szóból ered, és sziklát jelent. Női párja: Petra. Holnap a **Katalin** és **Roberta** nevéek ünnepe.

Évforduló

- 1131 – Megkoronázzák II. Béla királyt.
- 1754 – Ezen a napon született gróf Széchényi Ferenc, a Magyar Nemzeti Múzeum alapítója.
- 1945 – Mussolinit olasz kommunista partizánok kivégezték, Clara Petaccival együtt.
- 2001 – A Szojuz TM-32 űrhajóval elindul az első űrturista, Dennis Tito a Nemzetközi Űrállomásra.

Vicc

Egy szállodában panasz-kodik a vendég:
– A szobámban két egér kergetőzik!
– Mit akar ennyi pénzért? Bikaviadalt?

Recept

Darált hússal rakott zöldségek
Hozzávalók: 30 dkg darált

pulykahús, 1 hagyma, 3 gerezd fokhagyma, 1 paprika, 1 paradicsom, olaj, só, bors, majoranna, pirospaprika, tárkony, 2 dl hosszú szemű rizs. Tetszés szerint zöldségek: 10 dkg ceruzabab, 20 dkg kelbimbó, 3 db sárgarépa, 2 db fehérrépa, 15 dkg gomba, darabka karfiol. Valamint: 8 szelet bacon, 2 dl tejföl, 1 tojás.

Elkészítése: A hagymákat olajon megpirítjuk, mehet bele a paprika, a paradicsom, a darált hús, sózzuk, fűszerezzük, és fedő alatt, néha kevergetve 5-6 percig pároljuk, majd bekeverjük a kisebb darabokra vágott zöldségek, és addig pároljuk együtt őket, amíg a levét elfövi. A kelbimbó és a ceruzabab a tetejére kerül, nem rakjuk a húshoz. A rizst megfőzzük sós vízben, és leszűrjük. Egy tepsibe alulra öntjük a zöldséges-húsos keveréket, rásimítjuk a rizst, majd a zöldbabbal megszórjuk, és a kelbimbókat is szépen elhelyezzük rajta. A tejfölt összekeverjük a tojással, ezzel leöntjük az egészet, elsimítjuk, hogy mindenhova jusson, végül szalonnaszeletekkel beborítjuk, és egy kis tárkonnyal meghintjük. Alufóliával lefedjük, és előmelegített sütőben 200 fokon 45 percig sütjük, majd leve-szük a fóliát, és további 15 percig sütjük, amíg a szalonna ropogásra sül.

Horoszkóp

KOS (III. 21.–IV. 20.)
Növelje önbizalmát! Álljon kétszen azokra a változásokra, amelyek mostanában bekövetkeznek. Váratlan látogatója érkezhet.

BIKA (IV. 21.–V. 20.)
Személyes varázsával elbűvöli környezetét. Vigyázzon, hogy anyagi kárt ne okozzanak azok, akikkel közös üzleti ügye van. Fejlessze kifejezőképességét.

IKREK (V. 21.–VI. 21.)
Legyen nyitott az új eszmékre, tanulmányozza más népek, országok kultúráját. Erős és szerencsés változások alakítják életét. Környezetéhez legyen kedves és udvarias.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)
Egy hivatásbeli vagy anyagi vágya válhat valóra, de meg kell tanulnia, hogy a magánélet biztonsága mindennél fontosabb. A baráti találkozók stresszcsökkentő hatással vannak önre.

OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)
Egy kapcsolat gyönyörűen kezdődik, de nem marad ilyen, ha nem örködik felette. Mindkettőjüknek ügyelniük kell, hogy ne sértsék meg egymás érzékeny pontjait.

SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)
Ne legyen mindig kiszámítható és óvatoskodó. Adja át magát az érzéseinek. Ha ez sikerül,

meglátja, hamarosan betoppan életébe a nagy ő.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)
Másoktól várja, hogy megoldják anyagi gondjait, és döntések dilemmáiban. Utazásaival várjon egy kicsit, amíg határozottabbnak érzi magát.

SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)
Az élet ma több örömet tartogat. Érzékisége rabul ejt valakit, és a kísértésnek ön sem tud ellenállni. Szenvedélyes kapcsolatba kezd.

NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)
Otthona felújítására költ, de gondoljai lehetnek a mesterekkel. Nem úgy végzik a munkát, ahogyan azt ön szeretné. Közbeszélhet az időjárás is.

BAK (XII. 22.–I. 20.)
Az eseményekkel kapcsolatban mindig van önálló véleménye. A szeretet és a barátságok állnak a kozmikus reflektorfényben. Új feladatvállalást fontoljon meg.

VÍZÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)
Olyan ismereteket szerezzen, amivel több pénzt kereshet. Erősítse kapcsolatait befolyásos személyekkel és csoportokkal. Rangsorolja teendőit.

HALAK (II. 20.–III. 20.)
A Halakba ér a Hold. Képzőereje roppant élénk. Alkalma van arra, hogy kellemes perceket szerezzen magának. Bizalmas beszélgetéssel minden helyzetet megoldhat.

Ma

A következő napok időjárása

Péntek
20°C
18°C
Bukarest

Gyakran erősen megnövekszik a felhőzet, kevés napsütés lehet. Elszórt záporok lehetnek.

Szombat
20°C
19°C
Bukarest

A változó felhőzet mellett több-kevesebb napsütésre számíthatunk. Több helyen várható zápor.

Jelleg	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	23°C	11°C
Brassó	17°C	5°C
Bukarest	19°C	11°C
Csikszereda	18°C	5°C
Kolozsvár	19°C	7°C
Marosvásárhely	21°C	6°C
Nagyvárád	23°C	10°C
Szatmárnémeti	22°C	9°C
Temesvár	21°C	8°C

Készült: Magyarországon az Országos Meteorológiai Szolgálatnál

Apróhirdetés

Horváth István

***	SÓVÁRGÓ	MOLIBDÉN VEGYJELE	TRAKTOR HÚZZA	MEGLÁT-SZIK RAJTA	LETARTÓZ-TATÁS	SZOBÁBA HIVAT	ÉSZAK-ERDÉLYI FOLYÓ	MINT VET ÜGY ARAT	GOGOL IRÁSA
DARU ÁLLVÁNYA									
KASZINÓ-BAN KÁRTYÁZIK									
SPANYOL AUTÓK JELZÉSE		HANGA MELLÉM LÉP ÉS ITT MARAD						SZAKADT ÓVI! ISMERETLEN EMBER	
LEONARDO ... CAPRIO: SZINÉSZ			A SZAVAK DZSÓKERE MEGÉRINT				IPARI (RÖV.) AZ ORRÁ-TÓL		
ÖDÖN BECÉZVE				VALAHON-NAN INDULÓ SZÁLLÍTÓ					
***	MEGALKUVÓ BÁRÁNY-HANG								
FARSANGI					TEHÉN SZERVE EPOSZ-KEZDETI!				
MÁR JÓ ELŐRE						FARMER-MÁRKA REGISZTERED			
ELGONDOLKOZIK									

új magyar szó

Szerkesztőség és kiadó:

013 701 Bukarest, P-ja Presei Libere nr. 1, corp B, etaj III, cam. 342-353 Telefon: 031/405-4088, Fax: 021/317-8847, E-mail: office@maszol.ro

Mb. felelős szerkesztő: Salamon Márton László

Vezető szerkesztő: Cseke Péter Tamás

Vezető publicista: Ágoston Hugó

Főmunkatársak: Ady András, Bíró Béla, Krebsz János, Gyulay Zoltán, Sebestyén Mihály, Székedi Ferenc, Székely Ervin

Szerkesztők: Moldován Árpád Zsolt (Aktuális) Bogdán Tibor (Hátér) Baló Levente (Kultúra) Szakács Zsuzsanna (Gazdaság) Turós-Jakab László (Sport) Farkas István (Média) Orosz Anna (Életmód) Szonda Szabolcs (Színkép)

Olvasószervező: Osváth Annamária

Tudósítók: Antal Erika – 0740-106684 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0788-715876 (Kolozsvár), Totka László – 0788-715848 (Nagyvárád), Baloga-Tamás Erika – 0746-375775 (Székelyudvarhely), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

Fotóriporter, képszerkesztő: Tofán Levente

Grafikus: Horváth István

Tördelészerkesztők: Lőrincz Imola, Szabó Ildikó Erzsébet

Kiadja a Scripta Kiadó Rt.

Terjesztési menedzser: Béres Attila – 0788-318353

Területi megbízottak: Baricz István – 0788-488739 Keresztes Csaba – 0746-100830 (Gyergyó), Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

Logtanácsos: Czédly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), közvetlenül a szerkesztőség-nél és előfizetés-szervezőinknél. Magánterjesztők forgalmazzák.

Előfizetési díjak:
1 hónapra 15 lej,
3 hónapra 38 lej,
6 hónapra 75 lej,
12 hónapra 148 lej

Nyomda: Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szóra való hivatkozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közzölje.

Lapunk megjelenését támogatja a

COMMUNITAS ALAPÍTVÁNY
Alapította az RMDSZ

agnus
RADIO 88.3 FM
naponta 03-08 és 12-15,
csütörtökön 19-23 óra között
a világhálón:
www.agnusradio.ro

Sláger Rádió
fm 105.9

F95 FM
SICULUS
Rádió

95.1 fm
Paprika Rádió
Fülön csíp.

94.0 fm
PROFI
RÁDIÓ
A ZENE ÁRÁD BELŐLE

MÉDIAPARTNEREK
KOLOZSVÁRI RÁDIÓ
FM 95,6
www.radiocluj.ro

EL: nyolc év után a Porto ünnepelne

Labdarúgás

Hírösszefoglaló

▶ Nyolc év szünet után szeretne újra a második számú európai kupasorozat döntőjében szerepelni az FC Porto labdarúgócsapata, amely ma este a spanyol Villarreal fogadja az Európa Liga elődöntőjének első összecsapásán. A portugál gárda imponáló teljesítményt nyújtott ebben a szezonban, a korábban a Portónál, a Chelsea-nél és az FC Internazionalenél is José Mourinho asszisztenseként dolgozott André Villas Boas irányításával 50 tétmérkőzésből 43-at megnyert, a bajnoki címet már április elején, öt fordulóval a zárás előtt megszerezte, a hazai kupában pedig döntőbe jutott, épp a nagy rivális, Benfica legyőzésével. Az UEFA honlapján olvasható összeállítás szerint az EL jogelődjét, az UEFA Kupát 2003-ban megnyert együttes elképesztő mérleggel rendelkezik az idei EL-kiírásban: eddigi hét, idegenben megvívott összecsapását megnyerte, ez pedig rekordnak számít az UEFA Kupa/EL 1971 óta íródó történetében. Hazai pályán ugyancsak remekül teljesített a 32 éves Villas Boas irányította alakulat, hét találkozó-jából ötöt megnyert, egyet döntetlennel zárt, s csak egyszer kapott ki – akkor épp egy spanyol csapattól, a Sevillától. A Porto sikerének egyik kulcsa a szakértők szerint az európai topklubok figyelmét is felkeltett Hulk, Falcao brazil-kolumbiai támadókettős, amely a gárdának ebben a szezonban termelt 119 góljából 57-et jegyez, a bajnokságban Hulk az együttes legeredményesebbje 22 találattal, míg az EL-ben egyelőre a 11-nél járó Falcao a házi gólkirály. A spanyol bajnokságban jelenleg negyedik Villarrealnak tehát meglehetősen nehéz dolga lesz az első mérkőzésen, amely romániai idő szerint 22.05 órakor kezdődik a portói Sárkány Stadionban. Az ibériai együttes vezetőedzője, Juan Carlos Garrido ugyanakkor amondó, ezeken a találkozókon apró részletek befolyásolják a végeredményt. A másik elődöntőben az előző körben a magyar válogatott Dzsudzsa Balázssal felálló PSV Eindhoven búcsúztató Benfica találkozik a Bragával, s a portugál házi párharc végkimenetele teljességgel megjósolhatatlan, bár az elmúlt hetek formáját alapul véve a bajnokságban második Benfica találynival esélyesebbnek tűnik a liga bronzérmes pozícióját elfoglaló riválisával szemben. A lisszaboni találkozó szintén 22.05 órakor kezdődik, a visszavágókra pedig jövő csütörtökön kerül sor Bragában és Villarrealban. A finálét május 18-án, Dublinban rendezik. ◀

Vörös pokolban Raúlék

Labdarúgás

ÚMSZ

▶ A Manchester United 2-0-s győzelmet aratott kedden este a Schalke 04 gelsenkircheni otthonában a labdarúgó-Bajnokok Ligája elődöntőjének első mérkőzésén. Az előző körben a címvédő Internazionalet búcsúztató Schalkénak ez volt az első hazai veresége a mostani BL-sorozatban, eddigi öt meccsét kivétel nélkül megnyerte. Az első félidő izgalmas helyzeteket hozott, de gól nem született – elsősorban a hazaiak parádézó kapusának, Manuel Neuernek köszönhetően. Szünet után a Premier League listavezetője Ryan Giggs és Wayne Rooney révén 3 perc alatt kétszer is bevette a hazaiak kapuját, s ezzel nemcsak a keddi összecsapást, de vélhetően a továbbjutás kérdését is eldöntötte. A német pontvadászatban 10. helyen álló Schalke 04 háza táján Raúl gólerőségében bíztak, a 71 BL-találatnál járó, 33 éves támadó azonban hibátlanul semlegesítették a Vörös Ördögök. A gelsenkircheni alakulat addig kilenc BL-találkozón maradt veretlen, ez a sorozat



A Manchester United Giggs és Rooney (középen) révén 3 perc alatt kétszer is bevette a hazaiak kapuját

most megszakadt. Az 1997-ben UEFA-kupát nyert német gárda 33. BL-mérkőzésén a 13. vereséget szenvedte el, s jelenleg 14 győzelme, illetve 48-35-s gólaránya van. A 2010-11-es BL-idényben 10-7-2 (gólarány: 21-10) Ralf Rangnick tanítványainak mérlege, s ezen a május 4-i, manchesteri visszavágón aligha javíthat a csapat.

Ezzel szemben, 16. BL-idényében, a Manchester United 174. mérkőzését vívta és 95-45-34-re javította örökmérlegét, 299-157-es gólarány mellett. A rövidesen záruló szezonban még veretlenek Alex Ferguson Vörös Ördögei, akik nyolcadszor nyertek 11. mérkőzésen, gólarányuk pedig 14-3.

A gelsenkircheni Auf-Schalke Arénában telt ház,

pontosabban 54.142 néző előtt megrendezett BL-elődöntő eredménye formalitássá tette a jövő szerdai visszavágót, az Old Traffordon.

Jóval lapzártánk után a Real Madrid-FC Barcelona spanyol csúcspárharc első felvonását szurkolhatták végig az angol Premier League-ben vezető MU játékosai, akik joggal gondolhatnak a május 28-i, londoni fináléra. ◀

Liga-1, halasztásokkal

Labdarúgás

T. J. L.

▶ A rendezési hiányosságok miatt már büntettek, a pirotechnikai eszközök becsempészése miatt azonban még nem: biztosan lesz folytatása a Steaua-Dinamo-rangadónak a Liga-1-ben.

A profiligá (LPF) egyelőre csak a hazai szurkolók rendbontásait „honorálta” 15 ezer (új) lejes pénzbüntetéssel, a Dinamo-játékosok ellen benyújtott panasz tárgyalását azonban április 29-ére halasztotta. Mihai Stoica Steauamenedzser példás büntetéseket sürget, miután bizonyították gyanút, letett a LPF-nél egyet az inkriminált sálak közül. A fegyelmi bizottság nincs könnyű helyzetben, hiszen Valentin Alexandru megfigyelő említésre sem méltatta az incidenst, amely szerinte jóval a meccskezdés előtt történt, és nem befolyásolta a mérkőzés menetét.

Még volt egy büntetés, miután Gigi Becali alaposan megrongált Rolls Royce-át 76 km-es óránkénti sebességgel fülelte le a radar, a kihágás 268 lejes pénzbírságot és összesen 7 büntetőpontot hozott a piperai európai parlamenti képviselőnek. Becali legfeljebb azzal vigasztalhatja magát, hogy a mérge-drága autójára köveket dobálók közül hármát már előállítottak, és bűnvádi dossziéra számíthatnak.

A nap másik híre szerint a Ialomița megyei adóhivatal zárta a tavalyelőtti bajnok

Unirea Urziceni összes javait, amelyeket május 11-én fog elárverezni, hogy behajtsa a klub egymillió euróra rúgó adósságait. A kikiáltási árak közül tallózunk: két kapu: darabja 3875 lej, gyűrő- és keze-lőasztalok: darabja 1500 lej, eredményjelző tábla: 234.000 lej, biztonsági videobemutatók: 242.000 lej, forgókapu: 370.000 lej.

Kedden este már a 29. forduló keretében játszottak, s a Giulești-en bombameglepetés született: a sereghajtó és már biztos kieső Sportul Studentesc Bălan 21. percben szerzett góljával 1-0-ra győzött a házigazda Rapid ellen.

Tegnap Marosvásárhelyen, az újonc FCM 1-0-ra nyert az Astra ellen. A találkozót egyetlen gólját Vasilache szerezte, aki 25 méteres szabadrúgásból győzte le Grigore ploiești-i kapust. Urziceni-ben a tavalyelőtti és a tavalyi bajnok csapat össze. A házigazda Unirea Peralta öngóljával (15. perc) szerzett vezetést a CFR 1907 ellen. A kolozsváriak már szünetig fordítottak Nicoară és E. Koné révén, az 58. percben pedig Batin már a végeredményt állította be, 1-3. A Brassó 1-0-ra nyert a Victoria Brănești ellen, a Vaslui-Universitatea Craiova-találkozó lapzártá után fejeződött be.

A mai műsor: Dinamo-Besztercei Gloria – 14 óra, Antena 1, Oțelul Galați – Medgyesi Gaz Metan – 16 óra, GSP Tv, Pandurii Tg. Jiu-Steaua – 18 óra, Digi Sport, Kolozsvári U-Temesvári FC – 20.30 óra, Digi Sport. ◀

Ki állítja meg Trumpot?

Sznúker

Turós-Jakab László

▶ Tegnap már a legjobb négy közé jutás volt a tét a sheffieldi Crucible-színházban zajló sznúker-világbajnokságon.

Elsőként Mark Williams jutott az elődöntőbe, miután végig irányítva a sokat hibázó északir Mark Allennel szemben sima, 13-5 arányú győzelmet aratott. A 2000-ben és 2003-ban vb-t nyert walesi 5-3-ra és 11-5-re vezetett a szünetekben és káprázatos lökésekkel igazolta bombaformáját. Williams nyolc év után jutott ismét a legjobb négy közé, miután 2003-as diadala után rendre elvázott az első fordulóiban.

Williams következő ellenfele angol lesz, Ronnie O'Sullivan vagy John Higgins. A Rakétának becézett sznúkerzseni és a Wislaw-i Varázslónak is nevezett világelső párharc lapzártakor 7-8-ra állt, miután az első „félidő” végén 4-4 volt az eredmény.

Ding Junhui és az angol Mark Selby negyeddöntős csatájában lapzártakor nagy meglepetésre a kínai vezetett 10-6-ra. Selby győzelemmel kezdett, de aztán már csak rohant hibázni képtelen ázsiai ellenfele után. E párharc győztese az angol Judd Trumpmal játszik a döntőbe jutásért, miután az angol 13-5-re nyert a skót Graeme Dott ellen. Az alig 21 éves Trump korát meghazudtoló magabiztossággal pipálta ki harmadik sikerét a Crucible-ben, miután korábban a világbajnoki címvédő ausztrál Neil Robertson (10-8) és az angol Martin Gouldot (13-6) búcsúztatta. A legjobb nyolc között a bristoli fiatalember repülőrajtot vett a 2006-ban vb-t nyert Dott ellen (7-1!), majd 11-2-re is vezetett, s csak lazításának tulajdoníthatóan indult az utolsó „félidő” 11-5-ről.

A második körben esett ki a hétszeres világbajnok skót Stephen Hendry (4-13 Selbyvel) és a 2005-ben győztes angol Shaun Murphy (10-13 O'Sullivannal). ◀



Az alig 21 éves Judd Trump magabiztosan pipálta ki harmadik sikerét

Röviden

Könnyű csoportok

A magyar női kézilabda-válogatott a német, valamint a fehérorosz és az azeri csapattal került egy csoportba a 2012-es hollandiai Európa-bajnokság selejtezőjének tegnapi sorsolásán. A román válogatott a 2. csoportba került Szerbia, Portugália és egy első selejtezőkörből érkező gárda mellé. A kvartettek közül az első két helyezett vehet részt a 2012. december 4. és 16. közötti kontinensviadalon, melynek már biztos résztvevője a rendező Hollandia és a címvédő Norvégia.

Arn feladta

A nyolcadik helyen kiemelt Arn Gréta feladta tegnapi nyolcaddöntőjét az estorili salakpályás teniszturna 220 ezer dollár összdíjazású női versenyében. A világranglistán 48., 32 éves magyar játékos az elvesztett első játszmá után lépett vissza a folytatástól a spanyol Anabel Medina Garriguesszel (61.) szemben. Arn 2007-ben – még német színekben – megnyerte az estorili tornát.

Rudolf Gergelyt eltiltották

Rudolf Gergelyt két meccsre szóló eltiltással sújtotta az Olasz Labdarúgó Liga fegyelmi bizottsága, miután a Sampdoria elleni szombati bajnokin megsértette a játékvezetőt. A magyar válogatott csatár itáliai sereghajtó csapata, a Bari 1-0-ra kikapott hazai pályán a genovaiaktól, s ezzel biztossá vált, hogy búcsúzik a Serie A-tól.

Chan remekelt

A kanadai Patrick Chan vezet a tegnapi férfi rövid program után a moszkvai műkorcsolya-világbajnokságon. Az utóbbi két évben egyaránt ezüstérmes versenyző 93,02 pontot kapott gyakorlatára, és ilyen magas pontszámot előtte még senki sem ért el. A régi rekordot 91,30-cal az orosz Jevgenyij Pljuscenko tartotta a tavalyi Eb-ről.

A rajt előtt döntenek Contador ügyében

A nemzetközi Sportdöntő-bírószám (CAS) tegnapi bejelentése szerint még az idei francia körverseny, a Tour de France július 2-i rajta előtt meghozza döntését a kerékpáros Alberto Contador doppingügyében. A világ jelenlegi legjobb országúti versenyzőjének tartott, háromszoros győztes spanyolnak a tavalyi Tour de France-on adott mintájában bukkantak klenbuterol nyomaira a vizsgálatok során. A sportlót azonban hazája szövetsége felmentette, miután bizonyítottan látta, hogy szennyezett marhahússal került a szervezetébe a tiltott anyag.